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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit voorstel van resolutie bespro-
ken tijdens haar vergaderingen van 21 en 28 maart 2023 
en 23 januari 2024.

I. — PROCEDURE

Tijdens haar vergadering van 28 maart 2023 heeft de 
commissie beslist schriftelijke adviezen in te winnen bij 
de volgende instanties:

— de Hoge Gezondheidsraad;

— Sciensano;

— de Vlaamse minister van Welzijn, Volksgezondheid, 
Gezin en Visserij, mevrouw Hilde Crevits;

— het Vlaams Instituut Gezond Leven;

— het KCE;

— het Instituut voor Landbouw-, Visserij- en 
Voedingsonderzoek;

— Nubel;

— de FOD Volksgezondheid.

II. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Laurence Hennuy (Ecolo-Groen), hoofdin-
dienster van het voorstel van resolutie, stelt dat de 
burger vandaag overweldigd wordt door een overvloed 
aan informatie met betrekking tot voeding. Elke dag 
verschijnt er wel een nieuw artikel over dit onderwerp.

Daarnaast is het maar de vraag of de burger van-
daag echt een vrije keuze heeft wanneer het gaat over 
voeding. Reclame voor ongezonde voeding is alom-
tegenwoordig, en de consument wordt er de hele dag 
lang door beïnvloed.

Onze voedselconsumptie hangt ook nauw samen met 
het klimaatvraagstuk. Wat mensen eten heeft wel degelijk 
een invloed op het klimaat. Zo onderzocht de Universiteit 
van Tulane welke diëten het gunstigste effect hebben op 
het milieu. Uit het onderzoek bleek dat het vegetarisch 
dieet, het veganistisch dieet en het pescotarisch dieet 
de minste impact hadden op het klimaat.

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné cette proposition de 
résolution au cours de ses réunions des 21 et 28 mars 
2023 et du 23 janvier 2024.

I. — PROCÉDURE

Au cours de sa réunion du 28 mars 2023, la commis-
sion a décidé de recueillir des avis écrits auprès des 
instances suivantes:

— le Conseil supérieur de la Santé;

— Sciensano;

— Mme Hilde Crevits, ministre flamande du Bien-être, 
de la Santé publique et de la Pêche;

— le Vlaams Instituut Gezond Leven;

— le KCE;

— l’ Instituut voor Landbouw-, Visseri j - en 
Voedingsonderzoek;

— Nubel;

— Le SPF Santé publique.

II. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Laurence Hennuy (Ecolo-Groen), auteure prin-
cipale de la proposition de résolution, indique que le 
citoyen est aujourd’hui dépassé par la pléthore d’infor-
mations relatives à l’alimentation. Chaque jour, au moins 
un nouvel article paraît sur le sujet.

En outre, la question se pose de savoir si le citoyen a 
aujourd’hui réellement le choix en matière d’alimentation. 
La publicité pour les aliments malsains est omniprésente 
et exerce une influence sur le consommateur à longueur 
de journée.

Notre alimentation dépend aussi étroitement de la 
question du climat. Ce que les gens mangent a un effet 
sur le climat. L’Université de Tulane a ainsi examiné quels 
régimes alimentaires avaient l’impact le plus faible sur 
l’environnement. Cette étude a démontré qu’il s’agissait 
des régimes végétarien, végan et pescétariste.
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Daarnaast kan men in alle recente crisissen een ver-
band zien met voeding. Tijdens de pandemie hadden 
personen met slechte voedingsgewoonten een hoger 
risico op complicaties bij een COVID-19-besmetting. 
Tijdens de eerste maanden van de oorlog in Oekraïne 
zag men dan weer dat de prijzen van graan en zonne-
bloemolie sterk stegen.

Het belang van gezonde voeding komt ook terug in 
de beleidsnota van de minister van Volksgezondheid, 
en dat is positief. Helaas heeft de minister voorlopig nog 
geen federaal voedings- en gezondheidsplan kunnen 
afwerken. De Ecolo-Groen-fractie betreurt dit, en heeft 
daarom besloten om het debat reeds in het Parlement 
te voeren.

De verschillende aanbevelingen in het voorstel van 
resolutie vinden hun oorsprong in recente wetenschap-
pelijke studies en rapporten.

Mevrouw Hennuy overloopt vervolgens de verzoeken 
van het voorstel van resolutie. Zij geeft aan dat zij graag 
de feedback wil vragen van verschillende instanties, 
waaronder Sciensano en de FOD Volksgezondheid.

III. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vergadering van 21 maart 2023

Mevrouw Mieke Claes (N-VA) is verheugd dat er in het 
Parlement een grondig debat kan worden gevoerd over 
gezonde voeding. Het verbaast haar wel dat het debat 
via een voorstel van resolutie moet worden gelanceerd. 
Ze vraagt zich af in welke mate er overleg is binnen de 
regering en binnen de meerderheid.

Mevrouw Claes wenst te vernemen of er reke-
ning zal worden gehouden met de resultaten van de 
Voedingsenquête 2022-2023. Zal het voorstel van resolutie 
nog worden bijgestuurd in functie van de resultaten?

Voorts meent de spreekster dat bepaalde verzoeken 
weliswaar interessant zijn, maar tot de bevoegdheden 
van de deelstaten behoren.

Andere verzoeken zijn dan weer moeilijk praktisch 
haalbaar, zoals verzoek 2.3. Er wordt gevraagd om 
“een reglementering in te voeren op het gratis uitdelen 
of promoten van ultrabewerkt voedsel of alcohol”. Hier 
bestaat echter reeds een regelgevend kader rond. Wat 
voor reglementering bedoelen de indieners dus juist?

Par ailleurs, un lien avec l’alimentation a pu être 
établi lors de toutes les crises récentes. Pendant la 
pandémie, les personnes qui avaient de mauvaises 
habitudes alimentaires couraient un risque plus élevé 
de complications en cas de contamination au COVID-19. 
Et au cours des premiers mois de la guerre en Ukraine, 
on a pu constater une forte augmentation des prix des 
céréales et de l’huile de tournesol.

L’intervenante se félicite que l’importance d’une ali-
mentation saine soit également soulignée dans la note 
de politique générale du ministre de la Santé publique. 
Le ministre n’a malheureusement pas encore pu finaliser 
de Plan fédéral nutrition santé. Le groupe Ecolo-Groen 
le déplore et a dès lors décidé de déjà mener le débat 
au Parlement.

Les diverses recommandations de la proposition de 
résolution se fondent sur des études et rapports scien-
tifiques récents.

Mme Hennuy parcourt ensuite les demandes de la 
proposition de résolution. Elle indique vouloir demander 
le feedback de plusieurs instances, dont Sciensano et 
le SPF Santé publique.

III. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Réunion du 21 mars 2023

Mme Mieke Claes (N-VA) se félicite qu’un débat de fond 
puisse être mené sur l’alimentation saine au Parlement. 
Elle s’étonne toutefois que ce débat doive être initié 
par une proposition de résolution. Elle demande si une 
concertation a lieu à ce sujet au sein du gouvernement 
et de la majorité.

Mme Claes demande s’il sera tenu compte des résultats 
de l’Enquête de consommation alimentaire 2022-2023. 
La proposition de résolution sera-t-elle encore modifiée 
en fonction de ces résultats?

Par ailleurs, l’intervenante estime que certaines 
demandes, bien que dignes d’intérêt, relèvent des 
compétences des entités fédérées.

D’autres demandes sont difficiles à mettre en œuvre, 
comme la demande 2.3., qui invite le gouvernement 
à réglementer “la distribution gratuite et la promotion 
des aliments ultra-transformés et de l’alcool”. Un cadre 
réglementaire existe déjà en la matière. Quel type de 
réglementation les auteurs visent-ils exactement?
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Met betrekking tot de in verzoek 6.1. gevraagde cam-
pagnes om de consumptie van plantaardige eiwitten 
te promoten, wijst de spreekster op het belang van de 
wetenschappelijke onderbouwing. De slinger mag nooit 
doorslaan in één richting; evenwicht is belangrijk.

In verzoek 6 wordt gevraagd “via voeding te werken 
aan de duurzame ontwikkelingsdoelstellingen”. De spreek-
ster is ervan overtuigd dat de CRISPR-cas-techniek een 
positieve bijdrage zou kunnen leveren aan duurzame 
ontwikkeling. Bovendien bestaat er in Vlaanderen heel 
wat expertise over deze techniek. Het zou dus een 
goed idee zijn om op Europees niveau te pleiten voor 
het gebruik van de techniek. Helaas houden de groene 
partijen dit uit eerder dogmatische overwegingen tegen.

De minister van Volksgezondheid gaf in zijn antwoord 
op een mondelinge vraag aan dat hij geen breed over-
leg over het voedingsplan heeft georganiseerd, omdat 
het slechts een voortzetting is van het vorige plan. De 
spreekster vindt dit geen goed argument. Zij vindt het 
dus een goed idee om het debat in het Parlement open te 
trekken, schriftelijke adviezen in te winnen en eventueel 
een hoorzitting te organiseren.

B. Vergadering van 23 januari 2024

1. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Mieke Claes (N-VA) is verrast om het voor-
stel van resolutie opnieuw op de agenda te zien staan. 
De N-VA-fractie wacht al geruime tijd op de komst van 
het nieuwe federale voedingsplan, maar de minister 
van Volksgezondheid lijkt er geen werk van te maken. 
Bovendien heeft de commissie Gezondheid weinig 
schriftelijke adviezen ontvangen, terwijl er zeer veel 
interessante suggesties werden gedaan door de ver-
schillende fracties.

Het voorstel van resolutie bevat een aantal goede 
verzoeken die de moeite waard zijn om nader te onder-
zoeken. Sommige daarvan worden echter slechts zeer 
beperkt omschreven.

Wordt er binnen de meerderheid niet overlegd over 
het voedingsplan? Meent de Ecolo-Groen-fractie dat de 
minister niet ver genoeg gaat in zijn plan? Is dit voorstel 
van resolutie echt nodig om tot een goed voedingsplan 
te komen?

Het is voor de N-VA-fractie zeer moeilijk om het voorstel 
van resolutie te beoordelen. De meerderheidsfracties 
doen voorstellen tot verbetering van een plan waarvan 
de oppositiepartijen de concrete inhoud niet kennen.

En ce qui concerne les campagnes demandées dans 
la demande 6.1. pour promouvoir la consommation de 
protéines végétales, l’intervenante souligne l’importance 
du fondement scientifique. Il faut éviter de basculer dans 
la radicalité, dans un sens comme dans l’autre: l’équilibre 
doit être préservé.

Dans la demande 6, les auteurs demandent “de 
contribuer, par le biais de l’alimentation, à la réalisation 
des objectifs de développement durable”. L’intervenante 
est convaincue que la technique CRISPR-Cas9 peut 
contribuer positivement au développement durable. 
En outre, la Flandre dispose d’une grande expertise 
dans ce domaine. Il s’indiquerait dès lors de plaider au 
niveau européen pour l’utilisation de cette technique. 
L’intervenante déplore que les écologistes y soient 
opposés en raison de considérations plutôt dogmatiques.

Le ministre de la Santé publique a indiqué dans sa 
réponse à une question orale qu’il n’a pas organisé 
de consultation large à propos du plan nutrition car il 
s’agit seulement de la poursuite du plan précédent. 
L’intervenante n’est pas convaincue par cet argument. Elle 
se félicite dès lors que le débat soit ouvert au Parlement, 
que des avis écrits soient recueillis et qu’une audition 
soit éventuellement organisée.

B. Réunion du 23 janvier 2024

1. Questions et observations des membres

Mme Mieke Claes (N-VA) s’étonne de voir réapparaître 
la proposition de résolution à l’ordre du jour. Le groupe 
N-VA attend depuis longtemps le nouveau plan nutrition 
fédéral, mais le ministre de la Santé publique ne semble 
pas y œuvrer. En outre, la commission de la Santé a 
reçu peu d’avis écrits, alors que les différents groupes 
ont fait des suggestions très intéressantes.

La proposition de résolution contient une série de 
demandes qualitatives qu’il vaudrait la peine d’exa-
miner en détail. Certaines sont toutefois décrites très 
sommairement.

N’y a-t-il pas de concertation sur le plan nutrition au 
sein de la majorité? Le groupe Ecolo-Groen estime-t-il 
que le plan du ministre n’est pas assez ambitieux? La 
proposition de résolution à l’examen est-elle vraiment 
nécessaire pour aboutir à un bon plan nutrition?

Il est très difficile pour la N-VA d’évaluer la proposi-
tion de résolution. Les groupes de la majorité font des 
propositions pour améliorer un plan dont les partis de 
l’opposition ne connaissent pas le contenu concret.
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Dat is jammer, want de fractie vindt dit plan zeer be-
langrijk. De spreekster wenst een sterk evidencebased 
voedingsplan, waarin de juiste procedures worden 
opgenomen en waarbij de juiste stakeholders worden 
betrokken.

Enkele verzoeken die betrekking hadden op deel-
staatbevoegdheden zijn door middel van de nieuwe 
amendementen weggelaten. Dat is een goede zaak, 
want hoewel het om een interfederaal plan gaat, is het 
voor de N-VA-fractie belangrijk dat elke deelstaat binnen 
zijn eigen bevoegdheden blijft.

Sommige verzoeken in het voorstel van resolutie 
zouden door de bevolking als betuttelend kunnen wor-
den ervaren, of zijn praktisch of juridisch gezien niet 
haalbaar. Een voorbeeld daarvan in het aanvankelijke 
voorstel van resolutie was het fastfoodvrij maken van 
schoolomgevingen. In zijn oorspronkelijke formulering 
leek dit verzoek niet haalbaar. Met amendement nr. 14 
(DOC 55 3208/004) wordt gevraagd te onderzoeken 
hoe men tot een gezonde omgeving voor kinderen en 
jongeren kan komen. De spreekster keurt dit goed.

Voor de spreekster is het belangrijk dat onderzocht 
wordt hoe fiscale maatregelen mensen kunnen aan-
zetten tot het kopen van gezonde voeding. De btw op 
bepaalde producten naar 0 % brengen zal niet genoeg 
zijn om een gedragsverandering teweeg te brengen. 
Ook sensibilisering en educatie zijn belangrijk.

Uit de ontvangen schriftelijke adviezen blijkt dat de 
werken rond het nieuwe voedingsplan vandaag niet 
vergevorderd zijn.

Voorts komen in de adviezen regelmatig dezelfde op-
merkingen terug: er is weinig samenhang in het voorstel 
van resolutie, het is niet wetenschappelijk onderbouwd, 
het is te weinig concreet, en er is geen draagvlak voor 
het voorstel.

Het Instituut voor Landbouw-, Visserij- en Voedings-
onderzoek (ILVO) benadrukt in zijn advies dat de we-
tenschappelijke evidentie voor bepaalde verzoeken 
ontbreekt, en geeft ook aan dat de verzoeken te weinig 
concreet uitgewerkt zijn.

Het Vlaams Instituut Gezond Leven betreurt dat het 
tot nu toe niet geconsulteerd werd door de minister, 
en verwijst naar de noodzaak van het volgen van een 
degelijke procedure bij de opmaak van het plan. Ook 
deze instantie hamert op het belang van wetenschap-
pelijk evidentie. Het Instituut vraagt ook om niet zomaar 
wat losse initiatieven te nemen.

L’intervenante le déplore d’autant plus que son groupe 
est convaincu de l’importance de ce plan. Elle souhaite 
un plan nutrition qui repose sur un fondement scientifique 
solide, qui intègre les bonnes procédures et qui associe 
les parties prenantes adéquates.

Certaines demandes qui concernaient des compé-
tences des entités fédérées ont été supprimées par les 
nouveaux amendements. La membre s’en félicite car, 
bien qu’il s’agisse d’un plan interfédéral, le groupe N-VA 
trouve important que chaque niveau de pouvoir se limite 
à ses propres compétences.

Certaines demandes de la proposition de résolution 
pourraient être perçues comme paternalistes par la 
population, d’autres sont irréalisables en pratique ou 
sur le plan juridique. Par exemple, la proposition de 
résolution initiale demandait de veiller à ce que le péri-
mètre entourant les écoles ne contienne aucun fastfood. 
Cette demande, telle qu’elle était formulée, paraissait 
impossible à mettre en œuvre. L’amendement n° 14 
(DOC 55 3208/004) demande d’étudier la manière la 
plus appropriée de promouvoir un environnement avec 
une offre alimentaire saine pour les enfants et les jeunes. 
L’intervenante est favorable à cette modification.

La membre estime qu’il convient d’examiner comment 
des mesures fiscales peuvent encourager les citoyens 
à acheter des aliments sains. Ramener la TVA à 0 % 
sur certains produits ne suffira pas pour provoquer un 
changement de comportement. La sensibilisation et 
l’éducation sont également importantes.

Il ressort des avis écrits que les travaux relatifs au 
nouveau plan nutrition ne sont pas très avancés à ce jour.

Par ailleurs, les mêmes observations reviennent fré-
quemment dans ces avis: la proposition de résolution 
manque de cohérence, elle n’est pas scientifiquement 
fondée, elle est trop peu concrète et elle ne bénéficie 
pas d’un large soutien.

Dans son avis, l’institut flamand de recherche agricole, 
piscicole et alimentaire (Instituut voor Landbouw, Visserij- 
en Voedingsonderzoek, ILVO) souligne que certaines 
demandes ne sont pas étayées scientifiquement et que 
les demandes sont trop peu concrètes.

L’institut flamand pour une vie saine (Vlaams Instituut 
Gezond Leven, VIGL) regrette de ne pas avoir été consulté 
par le ministre jusqu’à présent, et souligne la nécessité 
de suivre une procédure solide pour élaborer le plan visé. 
Il souligne aussi l’importance des preuves scientifiques 
et demande par ailleurs de s’abstenir de prendre des 
initiatives isolées.
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Het Vlaams Instituut Gezond Leven wijst bovendien 
op de noodzaak van het voortzetten van bepaalde on-
derzoeken, zoals de voedselconsumptiepeiling.

Sciensano benadrukt het belang van een brede aanpak 
en wijst erop dat de bevoegdheden erg verspreid lig-
gen. Daarnaast ontbreekt de financiering voor bepaalde 
initiatieven en onderzoeken. Ook Sciensano meent dat 
een brede consultatie nodig is en dat een transparante 
procedure moet worden gehanteerd.

De Hoge Gezondheidsraad (HGR) wijst erop dat er 
voldoende middelen nodig zijn om het plan daadwerkelijk 
uit te voeren. De spreekster denkt hierbij bijvoorbeeld 
aan het aanpakken van ondervoeding in ziekenhuizen 
en woonzorgcentra. Het is goed om plannen te hebben 
om dit aan te pakken, maar als er onvoldoende handen 
aan het bed zijn, kunnen deze plannen niet worden 
uitgevoerd.

Bovendien geeft de HGR aan dat het moeilijk is om 
een advies te geven over een resolutie die betrekking 
heeft op een plan waarvan de inhoud onbekend is.

Ter conclusie stelt mevrouw Claes dat haar fractie 
bijzonder veel sympathie heeft voor het voorstel van re-
solutie. Maar een federaal voedings- en gezondheidsplan 
is te belangrijk om op een foute manier aan te pakken. 
Het plan moet wetenschappelijk onderbouwd, breed 
geconsulteerd en goed uitgewerkt zijn en een breed 
draagvlak hebben. Het plan mag niet bestaan uit losse 
ideeën. Daarom zal de N-VA-fractie zich bij enkele ver-
zoeken onthouden. Het lijkt de fractie bovendien nuttig 
om brede hoorzittingen over het thema te organiseren.

Mevrouw Laurence Zanchetta (PS) onderstreept 
het belang van gezonde en duurzame voeding voor de 
algemene gezondheid, en in het bijzonder wanneer het 
gaat om kinderen.

Het eerste nationale voedingsplan werd in 2005 
gelanceerd door PS-minister Rudy Demotte, in een 
periode waarin er wereldwijd steeds meer aandacht 
kwam voor het toenemende probleem van obesitas. 
Reeds in 2005 behoorden bepaalde hefbomen voor 
een gezonde levensstijl tot de bevoegdheden van de 
deelstaten. Vandaag, bijna twintig jaar later, moet het 
werk worden voortgezet.

Er werden reeds een aantal goede initiatieven geno-
men, zoals de nutriscore en de multidisciplinaire zorgtra-
jecten van de huidige minister van Volksgezondheid. Het 
voorstel van resolutie en de ingediende amendementen 

Le VIGL souligne en outre la nécessité de poursuivre 
certaines études, par exemple l’enquête de consomma-
tion alimentaire.

Sciensano souligne l’importance d’une approche 
large et ajoute que les compétences sont extrêmement 
morcelées. De plus, certaines initiatives et études ne 
sont pas financées. Sciensano juge également néces-
saire de mener une consultation large et d’appliquer 
une procédure transparente.

Selon le Conseil supérieur de la santé (CSS), il faudra 
disposer de moyens suffisants pour concrétiser le plan 
visé. À cet égard, l’intervenante songe par exemple à 
la lutte contre la sous-alimentation dans les hôpitaux 
et dans les centres de soins résidentiels. Il est positif 
d’avoir des plans pour y remédier, mais ces plans ne 
pourront pas être mis en œuvre s’il n’y a pas assez de 
personnel au chevet des patients.

Le CSS indique en outre qu’il est difficile de rendre 
un avis sur une proposition de résolution relative à un 
plan dont le contenu est inconnu.

Mme Claes conclut en indiquant que son groupe 
accueille très favorablement la proposition de résolu-
tion à l’examen mais ajoute que, compte tenu de son 
importance, le Plan fédéral nutrition santé ne peut pas 
être établi à la légère. En effet, ce plan doit être scien-
tifiquement étayé, faire l’objet d’une large consultation, 
être élaboré correctement et bénéficier d’une large 
adhésion. Ce plan ne peut pas se composer d’idées 
dispersées. C’est également pour cette raison que le 
groupe N-VA s’abstiendra lors du vote de certaines des 
demandes à l’examen. Selon le groupe N-VA, il serait 
en outre utile de consacrer des auditions approfondies 
à cette thématique.

Mme Laurence Zanchetta (PS) souligne l’importance 
d’une alimentation saine et durable pour la santé en géné-
ral, et plus particulièrement lorsqu’il s’agit des enfants.

Le premier Plan fédéral nutrition santé a été lancé par 
le ministre PS Rudy Demotte en 2005, à une époque 
où grandissait la prise de conscience mondiale du pro-
blème croissant de l’obésité. En 2005, certains leviers 
essentiels à un mode de vie sain relevaient déjà des 
compétences des entités fédérées. Aujourd’hui, près de 
vingt ans plus tard, il faut poursuivre ce travail.

Des initiatives positives ont déjà été prises, comme le 
nutri-score ou les trajets de soins multidisciplinaires mis 
en place par l’actuel ministre de la Santé publique. La 
proposition de résolution à l’examen et les amendements 
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bieden zeker een aantal interessante aanbevelingen voor 
het toekomstige interfederale voedingsplan. Het thema 
van de gezonde voeding heeft vele deelaspecten, zoals 
ondervoeding, marketing, de herformulering van voe-
dingsproducten, borstvoeding enzovoort. De spreekster 
vermoedt dat de resultaten van de Voedingsenquête 
van Sciensano, die in de loop van 2024 zullen worden 
bekendgemaakt, een duidelijker beeld zullen geven van 
het voedingsgedrag van de Belgen en van de evolutie 
ervan over de laatste tien jaar. Met deze resultaten zal 
moeten worden rekening gehouden bij de formulering 
van het uiteindelijke plan.

De heer Robby De Caluwé (Open Vld) geeft aan 
dat het uitgangspunt van de Open Vld-fractie is dat elk 
product zijn plaats heeft binnen de voedingsdriehoek. 
Producten zijn niet ongezond, eetgewoonten kunnen 
dat wel zijn. Alles heeft te maken met de mate waarin 
en de frequentie waarmee minder gezonde producten 
worden geconsumeerd.

Aan de hand van de gezondheidsdriehoek kunnen 
we zeggen dat een bepaald product in een gezond 
eetpatroon past, maar ook van een zogenaamd gezond 
product maakt het uit hoeveel je ervan eet en hoe vaak. 
Bovendien is variëren in het voedingspatroon belangrijk, 
want zelfs als je iedere dag hetzelfde zogenaamde ge-
zonde voedingsproduct eet, kan het zijn dat je toch niet 
alle voedingstoffen binnenkrijgt. Andersom is het eten 
van een zogenaamd “ongezond product” niet schadelijk 
zolang je er niet te veel van eet en niet te vaak.

Naast het etiket met informatie over de nutritionele 
voedingswaarde bevat de verpakking van heel wat voe-
dingsmiddelen sinds de vorige legislatuur de nutriscore. 
In combinatie met de voedingsdriehoek is de nutriscore 
voor de consument een gids voor de samenstelling van 
een gezonde maaltijd. De nutriscore zorgt soms voor 
verwarring omdat mensen niet altijd begrijpen dat de 
nutriscore een voedingsproduct positioneert binnen een 
bepaalde voedingscategorie. Het voorstel van resolutie 
vraag daarom terecht om de nutriscore te evalueren 
en onderzoek te doen naar de invloed ervan op het 
voedingsgedrag van consumenten.

Voor Open Vld is in dat gevarieerde voedingspatroon 
ook plaats voor vlees. Vlees is immers rijk aan vitaminen 
en mineralen en is niet zo eenvoudig te vervangen door 
andere voedingsstoffen, zeker niet voor groepen als 
kinderen, zwangere vrouwen en ouderen.

Waar de Open Vld-fractie het wel mee eens is, is dat 
we de beweging moeten maken naar minder consumptie 

présentés comportent certainement des recommanda-
tions intéressantes pour le futur plan fédéral nutrition 
santé. La thématique de l’alimentation saine comporte 
de multiples facettes, comme la dénutrition, le marketing, 
la reformulation des denrées alimentaires, l’allaitement 
maternel, etc. L’intervenante suppose que les résultats 
de l’enquête de consommation alimentaire réalisée 
par Sciensano, qui seront publiés au cours de l’année 
2024, donneront une idée plus précise des habitudes 
alimentaires des Belges et de leur évolution au cours 
de la dernière décennie. Il conviendra de tenir compte 
de ces résultats dans l’élaboration du plan final.

M. Robby De Caluwé (Open Vld) indique que le groupe 
Open Vld part du principe que chaque produit a sa place 
dans la pyramide alimentaire. En effet, il n’existe pas 
d’aliments malsains, mais certaines habitudes alimen-
taires peuvent en revanche l’être. En réalité, tout dépend 
de la proportion et de la fréquence de consommation 
d’aliments moins sains.

La pyramide alimentaire permet de déterminer si la 
consommation d’un aliment donné relève de bonnes 
pratiques alimentaires, mais la question de la proportion 
et de la fréquence de consommation importe aussi pour 
les aliments dits sains. Il est par ailleurs crucial de varier 
son alimentation. En effet, consommer tous les jours les 
mêmes aliments sains n’apporte pas forcément tous les 
nutriments nécessaires. À l’inverse, la consommation 
d’aliments dits malsains n’est pas nocive tant que ces 
aliments ne sont pas consommés trop souvent et en 
trop grande quantité.

Les emballages de nombreuses denrées alimentaires 
comportent non seulement une étiquette fournissant des 
informations sur leur valeur nutritionnelle, mais aussi, 
depuis la législature précédente, un nutri-score. Conjugué 
à la pyramide alimentaire, le nutri-score aide le consom-
mateur à manger sainement. Mais le nutri-score est parfois 
source de confusion parce que les consommateurs ne 
comprennent pas toujours qu’il classe un aliment dans 
une catégorie alimentaire donnée. C’est pourquoi la 
proposition de résolution à l’examen demande à juste 
titre d’évaluer le nutri-score et d’étudier son influence 
sur les habitudes alimentaires des consommateurs.

L’Open Vld estime que la viande a également sa 
place dans une alimentation variée. En effet, la viande 
est riche en vitamines et en minéraux, et il n’est pas si 
simple de la remplacer par d’autres nutriments, surtout 
pour les catégories de population que sont les enfants, 
les femmes enceintes et les personnes âgées.

Le groupe Open Vld reconnaît que nous devons 
réduire notre consommation de viande et augmenter notre 
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van vlees en meer consumptie van plantaardige eiwitten, 
zonder dat vlees volledig wordt geschrapt.

De boodschap die volgens de spreker rond voeding 
moet worden gebracht, moet positief zijn, een pleidooi 
voor een “gezond” voedingspatroon, een gevarieerd en 
evenwichtig voedingspatroon, en dus niet een boodschap 
dat bepaalde producten verboden of afkeurenswaardig 
zijn. De boodschap die gebracht wordt mag niet focus-
sen op calorieën omdat zulks onbedoelde effecten kan 
hebben. Zo blijkt de boodschap over overgewicht bij 
het begin van de covidperiode te hebben geleid tot een 
toename van anorexia bij jongeren omdat de focus te 
veel lag op “dikker worden”.

Het voorstel van resolutie vraagt terecht om studies uit 
te voeren naar alternatieve eetgewoonten en de gevol-
gen daarvan voor mogelijke malnutritie. De spreker stelt 
vast dat vegetarische en veganistische diëten opgang 
maken. In elk dieet waar je bepaalde soorten voeding 
schrapt is er een potentieel gevaar voor tekorten. Het 
is belangrijk dat we voor dit soort van diëten die een 
zekere populariteit genieten goede, wetenschappelijk 
onderbouwde info ter beschikking stellen over hoe het 
schrappen van bepaalde voedingsproducten binnen 
die diëten kan worden opgevangen, niet in het minst 
voor specifieke groepen zoals kinderen, ouderen en 
zwangere vrouwen.

Via amendering hebben de meerderheidspartijen 
eerst en vooral de verwijzingen naar de bevoegdheids-
domeinen van de gemeenschappen weggehaald uit de 
tekst. We weten immers dat bijvoorbeeld de Vlaamse 
Gemeenschap regelgeving heeft rond voeding in crèches, 
woonzorgcentra, scholen en dat dit ook voorwerp is van 
inspecties. Het komt de federale overheid niet toe om 
daarover bepaalde maatregelen op te leggen.

Voedingsgewoonten veranderen is een moeilijk proces, 
een proces dat ook voldoende draagvlak moet hebben 
bij de bevolking, maar ook bij de betrokken sectoren. Dat 
element van overleg werd in het voorstel van resolutie 
ingebracht via de amendementen.

Twee belangrijke elementen die het niet gehaald 
hebben, maar waar de spreker voor blijft pleiten, zijn 
nudging en herformulering van voeding.

De Open Vld-fractie is sterk voorstander van het 
faciliteren van het maken van de juiste keuze door te 
investeren in het nudgen van de zogenaamde gezonde 
voedingsproducten zoals groenten en fruit. In winkels 
zet men deze voedingsproducten dan op een prominent 
zichtbare plaats, en minder gezonde voeding hoog of laag 

consommation de protéines végétales, mais sans pour 
autant supprimer totalement la viande de notre assiette.

Selon l’intervenant, le message à porter en matière 
d’alimentation doit être un message positif, un plaidoyer 
pour une alimentation “saine”, variée et équilibrée, et pas 
un message fait d’interdictions ou diabolisant certains 
aliments. Le message à porter ne devra pas se concen-
trer sur les calories, dès lors que l’on constate que cela 
peut avoir des effets indésirables. En effet, nous avons 
observé que le message visant le surpoids qui a été 
lancé au début de la crise du coronavirus a entraîné 
une hausse des cas d’anorexie chez les jeunes, parce 
qu’il mettait trop l’accent sur la prise de poids.

La proposition de résolution à l’examen demande 
à juste titre de mener des études sur les habitudes 
alimentaires alternatives et leurs conséquences sur 
une éventuelle malnutrition. L’intervenant constate que 
les régimes végétariens et végétaliens sont en vogue. 
Or, tout régime alimentaire qui exclut certains aliments 
entraîne un risque potentiel de carences. S’agissant de 
ces régimes alimentaires assez populaires, il importe 
de mettre à disposition des informations de qualité et 
étayées scientifiquement sur les substituts éventuels 
aux aliments qui y sont supprimés, en particulier pour 
des catégories de population spécifiques comme les 
enfants, les personnes âgées et les femmes enceintes.

Les amendements des partis de la majorité tendent 
avant tout à supprimer du texte les renvois aux domaines 
de compétence des Communautés. Nous savons en 
effet que la Communauté flamande, par exemple, dis-
pose d’une réglementation sur l’alimentation dans les 
crèches, dans les maisons de repos et de soins et dans 
les écoles, et que des inspections ont également lieu 
dans ce contexte. Il n’appartient pas à l’autorité fédérale 
d’imposer des mesures en la matière.

Il est difficile de modifier les habitudes alimentaires. 
Cela nécessite aussi de convaincre suffisamment la 
population, mais également les secteurs concernés. 
La question de la concertation a été inscrite dans la 
proposition de résolution au travers d’amendements.

L’incitation comportementale (nudging) et la refor-
mulation des aliments sont deux éléments importants 
qui sont absents du texte à l’examen mais auxquels 
l’intervenant demeure favorable.

Le groupe Open Vld demande expressément d’aider 
les consommateurs à opérer plus facilement les bons 
choix en investissant dans le nudging en faveur des 
aliments sains comme les fruits et les légumes. Ce 
nudging consisterait par exemple à mettre ces aliments 
bien en avant dans les magasins et à placer les aliments 
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in de schappen. Op die manier verbied je de consument 
niet om de zogenaamde “ongezonde voeding” te kopen, 
maar maak je gezonde voeding de makkelijkere keuze. 
We zien vandaag al dat sommige winkels de kortingen 
die klanten kunnen sparen uitsluitend toekennen voor 
producten met nutriscore A en B.

Tijdens de vorige legislatuur is er vanuit het beleid 
aangedrongen op de herformulering van producten, dat 
wil zeggen minder suiker, minder zout en meer onverza-
digde vetten. De spreker had graag een nieuwe ronde 
gehad in een co-creatie tussen overheid en industrie, 
gefaseerd, opdat de smaak van consumenten zich kan 
aanpassen en de consument niet de neiging heeft zout 
en suiker toe te voegen. De resultaten van die oefening 
tijdens de vorige legislatuur waren toch wel belangrijk: 
een daling met 10 % van de suiker in frisdranken en 
met 14 % in zuivelproducten, 15 % meer groenten in 
bereide maaltijden, 11 % minder vet en 7 % minder zout 
in smeersalades.

Het is in elk geval hoopgevend dat de Europese 
koepelorganisatie van frisdrankfabrikanten (UNESDA) 
het engagement is aangegaan om in de periode 2019-
2025 de suikerinhoud van frisdranken opnieuw met 
10 % te verminderen en dat in ons land de voedings-
sector, in opvolging van de Convenant Evenwichtige 
Voeding, aan een Nutri-Pact werkt met de nadruk op 
meer vezels, volkorenproducten en minder suiker, zout 
en verzadigde vetten.

De heer Steven Creyelman (VB) meent dat men an 
sich niet tegen het plan van de collega’s van Ecolo-Groen 
kan zijn om met dit voorstel van resolutie het Federaal 
Voedings- en Gezondheidsplan aan te vullen. Alleen is 
het voorlopig nog wachten op dat plan van de minister 
en verwondert het de spreker dus dat dit niet binnen de 
meerderheid wordt besproken.

Een eerste opmerking van de spreker is dat het oor-
spronkelijke voorstel van resolutie nogal dikwijls in 
het vaarwater van de deelstaten kwam. De meerder-
heidspartijen dienden een reeks amendementen in 
om de verzoeken die onder de bevoegdheid van de 
deelstaten vielen te schrappen. Een en ander toont nog 
maar eens aan dat het hoog tijd wordt voor homogene 
bevoegdheidspakketten.

Toch heeft het voorstel van resolutie volgens de 
spreker een zekere waarde, ook al worden er een aantal 
open deuren ingetrapt. Hij denkt daarbij aan de voor de 
hand liggende vaststelling dat voedingsgewoontes een 
invloed hebben op de gezondheid.

moins sains en haut ou en bas des étalages des rayons. 
Ainsi, on n’interdirait pas aux consommateurs d’acheter 
ces aliments malsains, mais on ferait des aliments sains 
le choix le plus facile. On constate déjà aujourd’hui 
que certains magasins n’attribuent à leurs clients des 
réductions à capitaliser que pour des aliments aux 
nutri-scores A et B.

Sous la législature précédente, le monde politique 
avait demandé de reformuler les produits, c’est-à-dire 
d’y réduire les quantités de sucre, de sel et de graisses 
saturées. L’intervenant aurait souhaité que les pouvoirs 
publics et l’industrie élaborent une nouvelle initiative 
commune, qui serait progressivement mise en œuvre pour 
permettre aux goûts des consommateurs de s’adapter et 
pour éviter que les consommateurs ajoutent du sucre et 
du sel. Les résultats obtenus par l’initiative lancée sous la 
législature précédente ont tout de même été importants: 
moins 10 % de sucre dans les sodas, moins 14 % de 
sucre dans les produits laitiers, plus 15 % de légumes 
dans les plats préparés et moins 11 % de graisse et 
moins 7 % de sel dans les salades à tartiner.

Il est en tout cas encourageant de constater que l’asso-
ciation européenne des fabricants de sodas (UNESDA) 
a pris l’engagement de réduire de nouveau de 10 % la 
teneur en sucre de ses boissons entre 2019 et 2025 
et que dans notre pays, à la suite de la signature de la 
Convention alimentation équilibrée, le secteur de l’alimen-
tation œuvre à l’élaboration d’un Nutri-Pact encourageant 
à consommer plus de fibres, de céréales complètes et 
moins de sucre, de sel et de graisses saturées.

M. Steven Creyelman (VB) estime que l’on ne peut 
qu’approuver la démarche de ses collègues d’Ecolo-
Groen, dont la proposition de résolution vise à compléter 
le Plan fédéral nutrition santé. Cependant, le plan du 
ministre se fait toujours attendre et l’intervenant s’étonne 
donc que cette question ne soit pas plutôt débattue au 
sein de la majorité.

L’intervenant commence par relever que de nombreux 
points de la proposition de résolution initiale relevaient 
des compétences des entités fédérées. Les partis de 
la majorité ont présenté une série d’amendements ten-
dant à retirer de la proposition les demandes relevant 
des compétences des entités fédérées. Ceci démontre, 
une fois encore, qu’il est grand temps de délimiter des 
domaines de compétences homogènes.

L’intervenant reconnaît néanmoins certains mérites 
à la proposition de résolution à l’examen bien qu’elle 
énonce quelques évidences, par exemple que les habi-
tudes alimentaires ont une incidence sur la santé.



113208/005DOC 55

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Dat het voorstel van resolutie aandacht vraagt voor 
onder meer de korte keten, ultrabewerkte voedingsproduc-
ten en lichaamsbeweging, kan de Vlaams Belang-fractie 
alleen maar toejuichen. In een niet zo ver verleden was 
dat immers allemaal nog eng nationalistisch gedachte-
goed dat getuigde van een kerktorenmentaliteit.

Dat een verkeerd voedingspatroon tot gezondheids-
problemen kan leiden, is volgens de spreker evident. 
Obesitas is zonder twijfel een van de meest zichtbare 
gevolgen van een bedenkelijk voedingspatroon. Als we 
dan weten dat de gevolgen van obesitas tot een kleine 
10 % van de uitgaven in de gezondheidszorg kunnen 
oplopen, is dat een bijkomende reden om gezonde 
voeding hoog in het vaandel te dragen.

Maar men mag ook niet hypocriet zijn. Het is niet 
wenselijk om enerzijds te waarschuwen voor overge-
wicht en obesitas en anderzijds in het kader van het 
absolute gelijkheidsdenken overgewicht en obesitas te 
gaan normaliseren.

Fatshaming is verwerpelijk, maar het omgekeerde 
is op het vlak van de gezondheid gevaarlijk. Obesitas 
is geen bewuste keuze. Men leert er soms mee leven. 
Men legt er zich soms bij neer. Maar vrijwel niemand is 
te dik omdat hij ervoor kiest.

De spreker wijst erop dat we als maatschappij niet aan 
bodyshaming, in casu fatshaming, moeten doen, maar 
dat we ook niet mogen vervallen in fatfaming. En aan 
dat laatste bezondigt de gelijkheidscultuur zich bijwijlen 
toch. Het voorstel van resolutie zou hier ook rekening 
mee moeten houden.

De VB-fractie wenst het voorstel van resolutie te 
steunen, maar heeft toch nog een aantal bedenkingen.

In de eerste plaats vindt de spreker het bedenkelijk dat 
er niet minder dan 28 amendementen moesten worden 
ingediend om het voorstel van resolutie te corrigeren.

Dan zijn er nog wat bedenkingen bij de inhoud van 
het voorstel van resolutie. De heer Creyelman vindt de 
opvolging van overgewicht bij kinderen een goede zaak, 
maar meent dat dit reeds gebeurt via het verplichte 
medisch onderzoek bij het CLB. Dat gebeurt nu al op 
de leeftijden van 3, 6, 9, 11 en 14 jaar. De spreker ver-
moedt dat amendement nr. 13 werd ingediend om dit 
te verduidelijken.

Het verzoek om de btw op groenten en fruit naar nul 
te herleiden wordt weggelaten met amendement nr. 16. 

Le groupe Vlaams Belang ne peut qu’approuver que 
la proposition de résolution appelle à prêter attention, 
entre autres, aux circuits courts, aux aliments ultra-
transformés et à l’activité physique. Il ajoute que, dans 
un passé pas si lointain, ces idées étaient présentées 
comme des idées nationalistes étroites qui illustraient 
le repli sur soi.

Selon l’intervenant, il est évident qu’une mauvaise 
alimentation peut entraîner des problèmes de santé. 
L’obésité est certainement l’une des conséquences les 
plus visibles d’une alimentation laissant à désirer. Le 
fait que près de 10 % des dépenses de santé résultent 
des conséquences de l’obésité constitue une raison 
supplémentaire de promouvoir résolument une alimen-
tation saine.

Il ne faut cependant pas non plus faire preuve d’hypo-
crisie. Il ne serait pas judicieux de mettre en garde contre 
le surpoids et l’obésité, d’une part, mais de normaliser 
le surpoids et l’obésité, d’autre part, en pêchant par 
excès d’égalitarisme.

La grossophobie est condamnable, mais l’attitude 
opposée est, quant à elle, dangereuse pour la santé. 
L’obésité n’est pas la conséquence d’un choix délibéré. 
Parfois, on s’en accommode, on s’y résigne, mais per-
sonne, pour ainsi dire, ne choisit d’être en surpoids.

L’intervenant souligne que la stigmatisation du corps 
(body shaming), en particulier la grossophobie, sont 
inacceptables dans notre société, mais qu’il ne faut pas 
non plus verser dans la glorification de l’obésité. Or, il 
arrive que la culture de l’égalité le fasse. La proposition 
de résolution devrait également en tenir compte.

Le groupe VB souhaite apporter son soutien à la pro-
position de résolution, mais émet néanmoins quelques 
réserves.

Tout d’abord, l’intervenant juge curieux que pas moins 
de vingt-huit amendements aient dû être présentés pour 
améliorer la proposition de résolution.

Ensuite, l’intervenant émet quelques réserves à propos 
du contenu de la proposition de résolution. M. Creyelman 
estime qu’il est positif de prévoir de suivre les enfants en 
surpoids, mais que ce suivi est déjà assuré au travers 
des visites médicales obligatoires au centre d’encadre-
ment des élèves (CLB). Ces visites sont déjà organisées 
pour les enfants de 3, 6, 9, 11 et 14 ans. L’intervenant 
suppose que l’amendement n° 13 a été présenté pour 
clarifier ce point.

L’amendement n° 16 tend à supprimer la demande 
de ramener à zéro la TVA sur les fruits et légumes. Le 
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De VB-fractie had dit verzoek graag gesteund, aangezien 
het Vlaams Belang dit voorstel al in 2021 lanceerde. 
Bovendien vraagt de spreker zich af waarop Vivaldi heeft 
gewacht om dit niet al eerder door te voeren. Is er geen 
eensgezindheid binnen Vivaldi of trekken de indieners 
van het voorstel van resolutie de EU-kaart?

In het verlengde van deze vragen had de spreker ook 
graag geweten welke andere fiscale maatregelen de in-
dieners nog op het oog hebben. Denken zij bijvoorbeeld 
aan een suikertaks?

In amendement nr. 17 vragen de indieners zich af 
waarom sommige consumenten voor ongezonde produc-
ten kiezen. De spreker wijst erop dat in de koffiekamer 
van de Kamer van volksvertegenwoordigers meer alcohol 
wordt gedronken dan koffie. De spreker eet zelf bovendien 
liever een stuk taart dan spruiten. Mensen consumeren 
nu eenmaal graag minder gezonde producten. De spreker 
meent dat we best niet te veel evolueren naar de ‘wij 
weten wat goed is voor u’-maatschappij en er gewoon 
voor moeten zorgen dat mensen leren omgaan met al 
die zogenaamd gevaarlijke producten.

De indieners willen de werkgevers ook aanzetten 
om werknemers op het werk meer toegang te geven tot 
groenten en fruit (verzoek 5.1). Hoe zien zij dat concreet? 
Kunnen zij voorbeelden geven? Volgens de spreker is dit 
geen realistische maatregel voor kleinere werkgevers.

In verzoek 5.2 bouwen de indieners verder op het 
voorgaande en stellen zij dat de voordelen van gezonde 
voeding aan werkgevers moeten worden uitgelegd, ook 
op het vlak van belastingen. Kunnen de indieners dat 
even toelichten? Over welke belastingen hebben zij het?

Dat de indieners inzetten op duurzaamheid is lo-
venswaardig, maar de manier waarop dat in verzoek 6 
gebeurt, vraagt toch om uitleg.

Mochten de indieners in verzoek 6.1 gepleit hebben 
voor een evenwichtig voedingspatroon, zou de spreker 
daar geen probleem mee hebben gehad, maar nu lijkt 
het een beetje op een verzoek tegen vlees. Is dat de 
bedoeling?

De inmiddels geschrapte ecoscore (verzoek 6.2) 
was op zich geen slecht idee, maar de vraag is of het 
praktisch haalbaar zou zijn. Deze bemerking is echter 

groupe VB aurait volontiers soutenu cette demande, car 
il avait déjà fait cette proposition en 2021. L’intervenant 
s’interroge en outre sur les raisons pour lesquelles la 
Vivaldi n’a pas encore adopté cette mesure. Ne fait-elle 
pas l’unanimité au sein de la Vivaldi? Ou les auteurs de 
la proposition de résolution jouent-ils la carte de l’Union 
européenne?

Dans le prolongement de ses questions, l’intervenant 
s’enquiert des autres mesures fiscales envisagées par 
les auteurs de la proposition. Songent-ils, par exemple, 
à instaurer une taxe sur les sodas?

Les auteurs de l’amendement n° 17 s’interrogent 
sur les raisons qui incitent certains consommateurs à 
consommer des produits malsains. L’intervenant sou-
ligne que la consommation d’alcool est supérieure à la 
consommation de café à la buvette de la Chambre des 
représentants. De plus, l’intervenant préfère manger un 
morceau de tarte plutôt que des choux de Bruxelles. 
Chacun aime tout simplement consommer des produits 
moins bons à la santé. L’intervenant préfèrerait que 
notre société n’en vienne pas à décider à la place des 
citoyens ce qui est bon pour eux, et qu’elle se contente 
d’enseigner aux citoyens l’attitude adéquate face aux 
produits supposés nocifs.

Les auteurs souhaitent par ailleurs encourager les 
employeurs à rendre les fruits et légumes plus accessibles 
à leurs employés sur le lieu de travail (demande 5.1). 
Comment cela se passera-il concrètement, selon eux? 
Pourraient-ils donner des exemples? Selon l’intervenant, 
cette mesure n’est pas réaliste pour les petits employeurs.

Dans le prolongement de cette demande, les auteurs 
indiquent, dans la demande 5.2, qu’il convient d’informer 
les employeurs des avantages que présente l’alimentation 
saine, y compris sur le plan de la fiscalité. Les auteurs 
pourraient-ils préciser ce point? De quelle forme de 
fiscalité est-il question dans ce passage?

L’intervenant estime qu’il est heureux que les auteurs 
entendent promouvoir la durabilité, mais ajoute que la 
manière dont ils le font dans la demande 6 nécessite 
quelques explications.

L’intervenant n’aurait vu aucune objection à ce que les 
auteurs préconisent une alimentation équilibrée dans la 
demande 6.1, mais cette demande semble plutôt dirigée 
contre la viande. Est-ce exact?

La demande 6.2 concernant le écoscore, entre-temps 
supprimée, n’exprimait pas une mauvaise intention, mais 
la question est de savoir si elle aurait été applicable. 
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zonder voorwerp geworden ten gevolge van de indiening 
van amendement nr. 26.

Waarom er in verzoek 6.3 enkel internationaal on-
derzoek moet worden gestimuleerd, is de spreker niet 
duidelijk. Is daar een reden voor? Los van deze bedenking 
lijkt wetenschappelijk onderzoek de spreker wel een 
goed idee, al was het maar om meer respect te tonen 
voor ons voedsel en voor bijvoorbeeld de boeren, die 
dagelijks hard werken om ons eten te produceren.

Tot slot moet in verzoek 7 het jaartal worden aange-
past, want daar is nog sprake van het jaar 2023.

De spreker besluit dat het voorstel van resolutie zeker 
een goed initiatief is om de aandacht te vestigen op het 
belang van voeding, maar het net iets te veel de indruk 
geeft een samenraapsel van losse ideeën te zijn.

Het is ook jammer dat er over dit werkstuk blijkbaar 
pas echt goed is nagedacht na de indiening ervan. 
Daarvan zijn de amendementen getuige. De spreker 
betreurt bovendien dat de amendementen van de op-
positie ondervangen zijn door quasi-kopieën van de 
meerderheid.

De heer Daniel Bacquelaine (MR) meent dat het voor-
stel van resolutie nuttige aanbevelingen ter verbetering 
van het Federaal Voedings- en Gezondheidsplan doet. 
De ingediende amendementen bieden bovendien een 
reële meerwaarde.

De spreker is zich ervan bewust dat preventie, een 
deelstaatbevoegdheid, een belangrijk aspect is van het 
thema ‘gezonde voeding’. Daarom steunt hij in het bij-
zonder het verzoek om een themabijeenkomst ‘Gezonde 
voeding’ te organiseren binnen de IMC Volksgezondheid.

Mevrouw Nawal Farih (cd&v) staat achter de vraag 
van de Ecolo-Groen-fractie om een ambitieus en cohe-
rent voedingsbeleid. Het vorige voedingsplan liep af in 
2020 en momenteel is er nog geen nieuw voedingsplan, 
hoewel er een hoge prevalentie van obesitas en over-
gewicht is in ons land.

Uit de Preventiebarometer van de Vlaamse overheid, 
die in 2023 werd uitgebracht, bleek dat meer dan de 
helft van de volwassen Vlaamse bevolking te zwaar 
is. Daarnaast is gebleken dat een groot deel van de 
Vlaamse bevolking in zogenaamde voedselmoerassen 
woont. Dit zijn zones waarin ongezonde voeding veel 
toegankelijker is dan gezonde voeding. Een coherent 

Cette observation n’a toutefois plus de raison d’être 
suite à la présentation de l’amendement 26.

L’intervenant ne comprend pas bien pourquoi la de-
mande 6.3 vise seulement à encourager la recherche 
internationale. Quelles en sont les raisons? Abstraction 
faite de cette réserve, l’intervenant estime qu’il serait 
judicieux d’encourager la recherche scientifique, ne 
serait-ce que par respect pour notre alimentation et, par 
exemple, à l’égard des agriculteurs qui ne ménagent pas 
leurs efforts pour produire notre nourriture au quotidien.

Enfin, dans la demande 7, l’année mentionnée devrait 
être modifiée, car cette demande mentionne toujours 
l’année 2023.

L’intervenant conclut en indiquant que la proposition 
de résolution à l’examen attire judicieusement l’attention 
sur l’importance de la nutrition, mais qu’elle donne un peu 
trop l’impression d’être un amalgame d’idées éparses.

Il est également regrettable que ce travail n’ait mani-
festement pas été mûrement réfléchi avant son dépôt au 
Parlement. Les amendements sont là pour en témoigner. 
L’intervenant déplore en outre que les amendements de 
l’opposition aient été écartés au profit d’amendements 
quasi identiques présentés par la majorité.

M. Daniel Bacquelaine (MR) estime que la proposi-
tion de résolution contient des recommandations utiles 
qui permettraient d’améliorer le Plan fédéral nutrition 
santé. De plus, les amendements présentés apportent 
une réelle valeur ajoutée.

L’intervenant est conscient que la prévention, qui est 
une compétence des entités fédérées, est un élément 
important de la question de l’alimentation saine. C’est 
pourquoi il soutient tout particulièrement la demande 
visant l’organisation d’une réunion thématique “Nutrition 
et santé” par la Conférence interministérielle Santé.

Mme Nawal Farih (cd&v) se rallie à l’appel du groupe 
Ecolo-Groen en faveur d’une politique nutritionnelle 
ambitieuse et cohérente. Le plan nutrition précédent a 
expiré en 2020 et il n’a pas encore été suivi d’un nouveau 
plan en dépit de la prévalence élevée de l’obésité et de 
la surcharge pondérale dans notre pays.

Selon le Baromètre flamand de la prévention publié 
en 2023, plus de la moitié des adultes sont en surpoids 
en Flandre. En outre, il apparaît qu’une grande partie de 
la population flamande vit dans ce que l’on appelle des 
“marais alimentaires”. Il s’agit de zones où les produits 
alimentaires qui nuisent à la santé sont beaucoup plus 
accessibles que les aliments sains. Il ne serait donc pas 
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beleid, met aandacht voor ongezonde verkooppunten, 
is dus zeker niet overbodig.

In het aanvankelijke voorstel van resolutie werd er 
nog vaak verwezen naar gemeenschapsbevoegdheden. 
De cd&v-fractie heeft erop gewezen dat er op Vlaams 
niveau al heel wat acties worden ondernomen rond 
gezonde voeding. Dat werd ook bevestigd door de ad-
viezen van het Vlaams Instituut Gezondheid Leven en 
van de Vlaamse minister van Welzijn. De spreekster is 
dan ook tevreden dat door middel van amendementen 
de nodige aanpassingen aan het voorstel van resolutie 
zijn gebeurd.

Ook werden er dankzij de amendementen nieuwe 
elementen ingebracht, zoals de thematische bijeen-
komst rond voeding en gezondheid binnen de IMC 
Volksgezondheid.

De spreekster sluit zich aan bij de heer De Caluwé 
met betrekking tot het nut van nudging. Bij de fiscale 
hervorming van de minister van Financiën heeft de cd&v-
fractie hier inderdaad ook voor gepleit. De spreekster 
hoopt dan ook dat het voorstel van de verlaagde btw 
tijdens de volgende legislatuur opnieuw ter tafel kan 
worden gebracht.

Mevrouw Sofie Merckx (PVDA-PTB) vond het aan-
vankelijke voorstel van resolutie al niet erg ambitieus. 
Na amendering is dat helemaal niet meer het geval.

Een aantal goede voorstellen die in het voorstel van 
resolutie vervat zaten, zijn nu geschrapt. De spreekster 
was voorstander van een btw van 0 % op groenten en fruit. 
Daarnaast was het voorstel om de regels voor reclame 
voor ongezonde voeding te verstrengen, interessant.

Het verstrengen van normen mag nu enkel nog in 
overleg met de actoren gebeuren. De spreekster vreest 
dat die actoren misschien niet akkoord zullen gaan met 
een verstrenging.

Het promoten van gezond eten bij kinderen is ook 
geschrapt.

Tot slot is ook het aanbieden van groenten en fruit op 
het werk verdwenen, hoewel dit geen erg ingrijpende 
maatregel zou zijn.

De spreekster meent dus dat het voorstel van resolutie 
niet veel teweeg zal brengen. Nochtans weet men dat 
een belangrijke factor voor overgewicht en obesitas het 
beleid van de voedingsindustrie is. De PVDA-PTB-fractie 

superflu de mener une politique cohérente qui prêterait 
attention aux points de vente de produits qui nuisent à 
la santé.

Plusieurs dispositions de la proposition de résolution 
initiale faisaient encore référence aux compétences 
des Communautés. Le groupe cd&v a souligné que de 
nombreuses actions étaient déjà menées en Flandre 
en faveur d’une alimentation saine. Ce fut confirmé par 
les avis rendus par l’Institut flamand Gezond Leven et 
par la ministre flamande du Bien-être. L’intervenante est 
donc satisfaite que les amendements présentés aient 
permis d’apporter les modifications nécessaires à la 
proposition de résolution.

De nouveaux éléments ont également été ajoutés 
par ces amendements, par exemple l’organisation de 
la réunion thématique “Nutrition et santé” sous l’égide 
de la Conférence interministérielle Santé.

L’intervenante estime, comme M. De Caluwé, qu’il 
est utile d’encourager les citoyens à adopter certains 
comportements. Le groupe cd&v a d’ailleurs également 
préconisé cette approche dans le cadre de la réforme 
fiscale du ministre des Finances. L’intervenante espère 
donc que la proposition de réduction de la TVA pourra 
de nouveau être abordée sous la prochaine législature.

Selon Mme Sofie Merckx (PVDA-PTB), la proposition 
de résolution initiale était déjà peu ambitieuse mais les 
amendements l’ont totalement vidée de sa substance.

Plusieurs propositions judicieuses de la proposition 
de résolution ont été supprimées. L’intervenante était 
favorable au taux de TVA de 0 % sur les fruits et légumes. 
En outre, la proposition de durcir les règles relatives à 
la publicité pour les aliments qui nuisent à la santé était 
intéressante.

À présent, il est prévu que les normes ne pourront 
plus être durcies qu’en concertation avec les parties pre-
nantes. L’intervenante craint que ces acteurs n’acceptent 
aucun durcissement des règles.

La promotion d’une alimentation saine pour les enfants 
a également été supprimée.

Enfin, la mise à disposition de fruits et de légumes 
sur les lieux de travail a également été supprimée alors 
qu’il ne s’agissait pas d’une mesure révolutionnaire.

L’intervenante estime donc que la proposition de 
résolution n’apportera pas grand-chose. Or, chacun 
sait que les politiques menées par l’industrie alimentaire 
constituent une cause majeure de surpoids et d’obésité. 
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zal het voorstel van resolutie wel steunen, hoewel het 
inhoudelijk niet zoveel voorstelt.

Mevrouw Karin Jiroflée (Vooruit) zal het voorstel 
van resolutie goedkeuren. Het bevat heel wat goede 
elementen. Vooruit heeft de consumptie van gezonde 
voeding altijd naar voren geschoven als een manier 
om aan gezondheid te werken, en ook de minister van 
Volksgezondheid geeft gezonde voeding een centrale 
plaats in zijn beleid.

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) schetst 
vooreerst de politieke achtergrond van dit voorstel van 
resolutie.

In zijn beleidsnota van 2021 had minister van 
Volksgezondheid Frank Vandenbroucke verklaard dat 
in 2021 nieuwe acties en streefcijfers met betrekking tot 
voeding moesten worden vastgelegd.

Op een vraag die hem hierover in september 2023 
werd gesteld, antwoordde de minister: “Mijn kabinet 
onderzoekt het dossier. Er hebben interkabinettenbe-
sprekingen plaatsgevonden en die gesprekken hebben 
verscheidene meningsverschillen aan het licht gebracht 
en geleid tot een wijziging van de door mijn administratie 
voorgestelde tekst. (…) Op dit moment is er geen specifiek 
budget uitgetrokken voor de uitvoering van het plan.”

De spreekster leest in dit antwoord het onvermogen, 
het gebrek aan wil of de weigering van de regering om 
ter zake ook maar enige voortgang te boeken. Voor de 
regering was het een uitgemaakte zaak dat er geen 
budget zou zijn.

Uit dit voorstel van resolutie blijkt volgens de spreek-
ster dat de zeven meerderheidspartijen er niet in slagen 
tot een gemeenschappelijk standpunt te komen. Alle 
enigszins nieuwe of samenhangende aspecten van dit 
voorstel van resolutie werden bovendien weggeamen-
deerd. Het lid geeft daarvan enkele voorbeelden. Ze 
hekelt bovendien de summiere verantwoording van 
die amendementen, waarin wordt geargumenteerd dat 
de weggelaten aspecten tot de bevoegdheid van de 
deelstaten behoren.

Daarenboven zijn enkele enigszins samenhangende 
aspecten uit de tekst gelicht, met de bedoeling ze aan bod 
te laten komen in onderzoeken, die echter reeds werden 
uitgevoerd. De spreekster geeft enkele voorbeelden.

Mevrouw Fonck is ontgoocheld over het amendement 
dat tot doel heeft multidisciplinaire teams aan te moedi-
gen bij de behandeling van metabolismeaandoeningen 
en van alle andere niet-overdraagbare ziekten. Dat 

Bien que son contenu soit plutôt maigre, le groupe PTB-
PVDA soutiendra la proposition de résolution à l’examen.

Mme Karin Jiroflée (Vooruit) approuvera la proposition 
de résolution, qui regorge d’éléments positifs. Vooruit 
a toujours prôné la consommation d’aliments sains de 
manière à promouvoir la santé. En outre, le ministre de 
la Santé publique articule également sa politique autour 
d’une alimentation saine.

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) brosse pour 
commencer un tableau du contexte politique dans lequel 
il convient de placer cette proposition de résolution.

Dans sa note de politique générale de 2021, le ministre 
de la Santé, M. Frank Vandenbroucke, avait affirmé qu’il 
était nécessaire de définir en 2021 de nouvelles actions 
ainsi que de nouveaux objectifs nutritionnels chiffrés.

Lorsqu’il est interrogé à ce sujet en septembre 2023, 
le ministre répond: “Le dossier est actuellement examiné 
par mon cabinet. Précédemment, des discussions ont 
été initiées entre les différents cabinets. Les échanges 
ont fait émerger plusieurs divergences et ont donné 
lieu à des modifications de textes proposés par mon 
administration. Pour l’instant, il n’y a aucun budget 
spécifique prévu pour l’implémentation du Plan Fédéral 
Nutrition Santé.”

L’intervenante en déduit une incapacité, un manque de 
volonté, un refus de la part du gouvernement d’avancer 
sur quoi que ce soit en la matière. Il a d’ores et déjà été 
décidé qu’il n’y aurait pas de budget.

La proposition de résolution à l’étude démontre, pour 
l’intervenante, l’absence de dénominateur commun 
entre les sept partis de la majorité. Les amendements 
proposés ont par ailleurs supprimé tous les éléments 
quelque peu nouveaux ou consistants. La députée en cite 
quelques exemples. Elle réfute en outre l’argumentaire 
laconique aux amendements selon lequel les points 
supprimés par ceux-ci relèveraient des compétences 
des entités fédérées.

De plus, certains éléments un peu consistants sont 
supprimés en les transformant en études, qui existent 
déjà. L’intervenante en donne plusieurs exemples.

Mme Fonck est dépitée par l’amendement visant à 
encourager les équipes pluridisciplinaires dans la prise 
en charge des maladies liées au métabolisme mais 
aussi dans toute autre maladie non transmissible. Cela 
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zou dan betekenen dat er voor die ziekten nog geen 
behandeling bestaat.

Het toppunt is volgens de spreekster dat de term 
‘voedingsdeskundigen’ wordt vermeld in de lijst van 
zorgverstrekkers die men ertoe wil aanmoedigen een 
standpunt in te nemen en bij te dragen aan die behan-
deling. België telt ongeveer 5.500 diëtisten, maar om 
het even wie mag zich voedingsdeskundige noemen.

De spreekster herinnert aan de waarschuwingen die 
de Union Professionnelle des Diplômés en Diététique in 
dat verband heeft geuit, aan de rechtszaken in verband 
met problematische praktijken, aan de gevallen van 
oplichterij, aan de saga met de Chinese kruiden die bij 
vrouwen zijn gebruikt enzovoort.

Een erkenning en een visum van de FOD Volks-
gezondheid, meer is er niet nodig om een gezondheids-
zorgberoep te mogen uitoefenen. Alleen diëtisten en 
artsen mogen zich toeleggen op voeding. Alle andere 
activiteiten zijn onwettige praktijken die risico’s voor 
de volksgezondheid inhouden. Mevrouw Fonck vraagt 
derhalve om de term ‘voedingsdeskundige’ uit het des-
betreffende amendement weg te laten, tenzij men haar 
kan vertellen waar in de gecoördineerde wet van 10 mei 
2015 betreffende de uitoefening van de gezondheidszorg-
beroepen wordt bepaald dat een voedingsdeskundige 
een wettelijk erkende zorgverstrekker is.

Mevrouw Sophie Rohonyi (DéFI) bedankt de indie-
ners van het voorstel van resolutie, omdat zij het zeer 
belangrijke thema van de malnutritie op de agenda 
hebben gezet. De spreekster had liever gezien dat de 
minister met een alomvattend plan was gekomen. Maar 
bij gebrek aan een plan, is het goed dat de Ecolo-Groen-
fractie een initiatief heeft genomen.

Het valt de spreekster op dat het probleem van de 
overmatige consumptie van toegevoegde suikers niet 
wordt besproken in het voorstel van resolutie. Is dat een 
bewuste keuze van de indieners, of gaat het om een 
vergetelheid? Om dit probleem aan te pakken, heeft DéFI 
een voorstel van resolutie ingediend met betrekking tot 
het uitwerken van een interfederaal plan ter bestrijding 
van overmatige consumptie van toegevoegde suikers 
(DOC 55 3371/001). De spreekster hoopt dat dit voorstel 
van resolutie de steun van de commissie Gezondheid zal 
kunnen genieten, temeer daar dat voorstel van resolutie 
veel concretere aanbevelingen bevat dan het voorstel 
van resolutie dat ter bespreking voorligt.

De spreekster komt terug op de fiscale maatregelen in 
het voorstel van resolutie. In het aanvankelijke voorstel 
van resolutie werd gevraagd om de btw op groenten en 
fruit op 0 % te brengen. Het is een goede zaak dat het 

sous-entend qu’il n’existe aujourd’hui pas de prise en 
charge de ces maladies.

Le comble pour la députée est la mention du terme 
‘nutritionniste’ dans la liste des prestataires de soins 
que l’on encourage à se positionner et à prendre part 
à cette prise en charge. S’il existe en Belgique envi-
ron 5.500 diététiciens, n’importe qui peut se déclarer 
nutritionniste.

L’intervenante rappelle les alertes lancées par l’Union 
Professionnelle des Diplômés en Diététique à ce sujet, 
les procédures en justice par rapport à des pratiques 
problématiques, les arnaques, la saga des herbes 
chinoises sur les femmes,…

Un agrément et un visa du SPF Santé publique sont 
les seules références pour pouvoir exercer une profession 
de soins de santé. Seuls les diététiciens et les médecins 
peuvent s’investir dans ce qui touche à l’alimentation. 
Pour le reste, ce sont des pratiques illégales avec des 
risques pour la santé publique. Mme Fonck demande 
donc de retirer le terme ‘nutritionniste’ de l’amendement 
en question ou bien de lui indiquer où en trouver la réfé-
rence légale comme prestataire de soins reconnu dans 
la loi coordonnée du 10 mai 2015 relative à l’exercice 
des professions des soins de santé.

Mme Sophie Rohonyi (DéFI) remercie les auteurs de 
la proposition de résolution d’avoir inscrit à l’ordre du 
jour le thème crucial de la malnutrition. L’intervenante 
aurait préféré que le ministre ait présenté un plan glo-
bal, mais, faute de plan, il est une bonne chose que le 
groupe Ecolo-Groen ait pris une initiative.

L’intervenante s’étonne que la proposition de réso-
lution n’évoque pas le problème de la consommation 
excessive de sucres ajoutés. Est-ce un choix délibéré 
des auteurs ou s’agit-il d’un oubli? Afin de s’attaquer à ce 
problème, DéFI a déposé une proposition de résolution 
visant à mettre en place un plan interfédéral de lutte 
contre la consommation excessive de sucres ajoutés 
(DOC 55 3371/001). L’intervenante espère que cette 
proposition de résolution pourra bénéficier du soutien 
de la commission de la Santé publique, d’autant plus 
qu’elle contient des recommandations beaucoup plus 
concrètes que la proposition de résolution à l’examen.

L’intervenante revient sur les mesures fiscales qui 
figurent dans la proposition de résolution. La proposi-
tion de résolution initiale demandait de réduire à zéro 
la TVA sur les fruits et légumes. Il est positif que la 
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bewuste verzoek wordt weggelaten en in de plaats daar-
van wordt gevraagd om een onderzoek in te stellen naar 
de impact van fiscale maatregelen op het koopgedrag 
van de burger. Een btw-tarief van 0 % op groenten en 
fruit zou immers een negatieve impact kunnen hebben 
op de prijs van andere gezonde voedingsmiddelen, zoals 
volkorenbrood of melk. De vivaldiregering had namelijk 
de ambitie om de btw op dit soort producten op te trek-
ken van 6 naar 9 %. Bovendien zou de btw van 0 % 
worden toegepast op alle groenten en fruit, ongeacht 
herkomst of productieproces. Het zou dus niet uitmaken 
of producten biologisch geteeld werden of met pestici-
den behandeld werden, of ze lokaal waren geteeld of 
per vliegtuig werden ingevoerd. Het zou niet uitmaken 
of de producten geoogst waren in omstandigheden die 
in strijd zouden zijn met de mensenrechten.

Wat verstaan de indieners van het voorstel van re-
solutie eigenlijk precies onder ‘fiscale maatregelen’? 
Gaat het om nog andere maatregelen dan de btw van 
0 %? Wat met producten die aan sommige van de in het 
voorstel bedoelde criteria voldoen, maar niet aan andere, 
bijvoorbeeld biologisch seizoensfruit dat per vliegtuig 
is ingevoerd? Het criterium van eerlijke handel is niet 
opgenomen in de amendementen op het voorstel van 
resolutie. Is dat een bewuste keuze van de indieners?

Tot slot sluit de spreekster zich aan bij de vraag van 
mevrouw Fonck met betrekking tot de financiële middelen. 
Wordt werkelijk voorzien in een budget om de gevraagde 
maatregelen uit te voeren, of dient het voorstel van re-
solutie enkel om, bij gebrek aan een echt voedingsplan, 
het geweten van de meerderheid te sussen?

2. Antwoorden van de indienster van het voorstel 
van resolutie

Mevrouw Barbara Creemers (Ecolo-Groen), indienster 
van het voorstel van resolutie, stelt vast dat het voorstel 
van resolutie voor sommigen te weinig ambitieus is en 
voor anderen net te ambitieus. Wellicht is dat een teken 
dat er een consensus is gevonden.

Het is waar dat de laatste maanden van de legislatuur 
zijn ingegaan. Uit de beleidsnota van de minister van 
Volksgezondheid blijkt echter zijn intentie om toch nog 
tijdens de huidige legislatuur te landen met een nieuw 
voedingsplan. Toen de indieners Creemers en Hennuy 
een jaar geleden vernamen dat de onderhandelingen over 
het nieuwe voedingsplan niet vlot verliepen, beslisten zij 
om het debat ook in het Parlement te lanceren. Het leek 
de indieners nuttig om in het Parlement te zoeken naar 
overeenstemmingen en naar een consensus.

demande en question soit supprimée et remplacée par 
une demande visant à lancer une étude sur l’impact 
des mesures fiscales sur le comportement d’achat du 
citoyen. Un taux de TVA de 0 % sur les fruits et légumes 
pourrait en effet avoir une incidence négative sur le prix 
d’autres aliments sains, tels que le pain complet ou le 
lait. Le gouvernement Vivaldi ambitionnait notamment 
de porter la TVA sur ce type de produits de 6 à 9 %. En 
outre, la TVA de 0 % devait s’appliquer à tous les fruits 
et légumes, indépendamment de leur provenance ou 
du processus de production. Aucune importance n’allait 
donc être accordée au fait que les produits proviennent 
de l’agriculture biologique ou aient été traités avec des 
pesticides, qu’ils aient été cultivés localement ou qu’ils 
aient été importés par avion. Peu importe que les pro-
duits aient été récoltés dans des conditions contraires 
aux droits humains.

Qu’entendent exactement les auteurs de la propo-
sition de résolution par “mesures fiscales”? S’agit-il 
d’autres mesures que la TVA à 0 %? Qu’en est-il des 
produits qui répondent à certains critères visés dans la 
proposition mais pas à d’autres, tels que les fruits de 
saison biologiques importés par avion? Le critère du 
commerce équitable ne figure pas dans les amende-
ments à la proposition de résolution. Est-ce un choix 
délibéré des auteurs?

Enfin, l’ intervenante se rallie à la question de 
Mme Fonck relative aux moyens financiers. Un budget 
est-il réellement prévu en vue de mettre en œuvre les 
mesures demandées, ou la proposition de résolution 
ne sert-elle qu’à apaiser la conscience de la majorité, 
faute d’un véritable plan nutrition?

2. Réponses de l’auteure de la proposition de 
résolution

Mme Barbara Creemers (Ecolo-Groen), auteure de la 
proposition de résolution, constate que, selon certains, 
son texte manque d’ambition tandis que, pour d’autres, il 
est précisément trop ambitieux. Il s’agit sans doute d’un 
signe indiquant qu’un consensus a été trouvé.

Il est vrai que la législature entre dans ses derniers 
mois. Il ressort toutefois de la note de politique générale 
du ministre de la Santé publique que ce dernier a encore 
l’intention de proposer un nouveau plan nutrition au cours 
de cette législature. Lorsque Mmes Creemers et Hennuy, 
les auteures, ont appris il y a un an que les négociations 
concernant le nouveau plan nutrition s’enlisaient, elles 
ont décidé de lancer le débat au Parlement également. Il 
semblait utile aux auteurs de chercher des arrangements 
et un consensus en cette enceinte.
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Op basis van acht uitgebreide adviezen, die zeer veel 
nuttige aanbevelingen bevatten, werd een reeks van 25 
amendementen opgesteld. Het lijkt de spreekster logisch 
dat de indieners de opmerkingen van de bevraagde in-
stanties in het voorstel van resolutie zouden opnemen. 
In bijna elk amendement wordt verwezen naar het advies 
waarop het is gebaseerd.

Mevrouw Farih heeft reeds uitgelegd waarom het 
voorstel inzake de btw van 0 % op groenten en fruit wordt 
geschrapt. Dit soort maatregelen moet inderdaad deel 
uitmaken van een grote fiscale hervorming. De moge-
lijke maatregelen zullen betrekking hebben op btw en 
accijnzen. In onze buurlanden zijn daarvan interessante 
voorbeelden te vinden.

Enkele leden hadden kritische opmerkingen over 
verzoek 6. De spreekster verwijst naar een artikel in De 
Standaard van 20 januari 2024. Daarin staat te lezen 
dat uit het Project Drawdown blijkt dat de derde meest 
efficiënte klimaatoplossing het eten van meer planten is. 
Gezien het dus én een efficiënte klimaatregel én goed 
is voor een evenwichtig voedingspatroon, is het logisch 
dat de indieners hiernaar verwijzen in hun voorstel van 
resolutie.

Het verheugt de spreekster te horen dat artsen reeds 
een goede kennis hebben van de impact van gezonde 
voeding op gezondheidsproblemen. Haar persoonlijke 
ervaring is echter anders. In de jaren dat de spreekster 
zelf artsen consulteert voor haar eigen gezondheidspro-
blemen, is haar nooit verteld welke voedingsmiddelen 
een gunstig effect zouden kunnen hebben. De spreekster 
werd ook niet doorverwezen naar een diëtist. Nochtans 
bestaat er rond dit thema zeer veel wetenschappelijke 
evidentie en bestaan er heel wat medische praktijken 
die wel samenwerken met diëtisten.

Met “voedingsdeskundigen” worden in het voorstel 
van resolutie de voedingsdeskundige artsen bedoeld. 
Hierbij wordt verwezen naar het advies van de FOD 
Volksgezondheid en naar het zorgtraject dat is ontwik-
keld bij het RIZIV. Het gaat hier niet om niet-erkende 
voedingsdeskundigen, want deze krijgen natuurlijk geen 
terugbetaling van het RIZIV.

Mevrouw Rohonyi vroeg waarom er in het voorstel 
van resolutie niet wordt verwezen naar de toegevoegde 
suikers. De spreekster legt uit dat er voornamelijk werd 
getracht om te verwijzen naar gezonde voeding en de 
promotie van gezonde voeding, eerder dan specifieke 
producten te verbieden.

Une série de vingt-cinq amendements a été élaborée 
sur la base de huit avis circonstanciés dans lesquels les 
recommandations utiles abondaient. Il paraît logique à 
l’intervenante que les auteurs intègrent les observations 
des instances sollicitées dans la proposition de résolu-
tion. Presque chaque amendement renvoie à l’avis sur 
lequel il est basé.

Mme Farih a déjà expliqué la raison pour laquelle 
la proposition relative à la TVA à 0 % sur les fruits et 
légumes a été supprimée. Ce type de mesure doit en 
effet s’inscrire dans une grande réforme fiscale. Les 
aménagements éventuels porteront sur la TVA et les 
accises. Les pays voisins offrent des exemples intéres-
sants à cet égard.

Quelques membres ont formulé des critiques au sujet 
de la demande 6. L’intervenante renvoie à un article paru 
le 20 janvier 2024 dans le quotidien De Standaard, selon 
lequel il ressort du projet Drawdown que la troisième 
solution la plus efficace pour lutter contre le réchauf-
fement climatique consiste à manger davantage de 
plantes. Dès lors qu’il s’agit d’une mesure efficace tant 
en faveur du climat qu’en faveur d’un régime alimentaire 
équilibré, il est logique que les auteurs y renvoient dans 
leur proposition de résolution.

L’intervenante se félicite d’entendre que les médecins 
connaissent déjà bien l’impact d’une alimentation saine 
sur les problèmes de santé. Son expérience personnelle 
est toutefois différente. Au fil des années au cours 
desquelles l’intervenante a elle-même consulté des 
médecins en raison de ses propres problèmes de santé, 
aucun d’entre eux ne lui a jamais indiqué quels aliments 
auraient pu produire un effet positif. L’intervenante n’a 
pas non plus été envoyée chez un diététicien. Une 
grande quantité de preuves scientifiques étayent pourtant 
cette thématique. En outre, nombreux sont les cabinets 
médicaux qui collaborent avec des diététiciens.

Par “nutritionnistes”, la proposition de résolution vise 
les médecins nutritionnistes. Il est renvoyé à cet égard 
à l’avis du SPF Santé publique et au trajet de soins 
développé à l’INAMI. En l’espèce, il ne s’agit pas de 
nutritionnistes non agréés car ces derniers ne bénéfi-
cient évidemment pas de remboursements de l’INAMI.

Mme Rohonyi a demandé pourquoi la proposition 
de résolution faisait l’impasse sur les sucres ajoutés. 
L’intervenante explique que l’intention première était 
de mettre l’accent sur une alimentation saine et sur sa 
promotion plutôt que d’interdire des produits spécifiques.
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De indieners zijn trots op het voorstel van resolutie 
en op de aanpassingen die zij vandaag voorstellen. Zij 
zijn ervan overtuigd dat dit de doorstart kan betekenen 
voor de onderhandelingen over het voedingsplan op het 
niveau van de regering.

3. Replieken

Mevrouw Mieke Claes (N-VA) heeft sympathie voor 
het voorstel van resolutie, maar zij heeft het gevoel dat 
het een eerder willekeurige opsomming is van allerhande 
initiatieven, zonder duidelijk kader en zonder wetenschap-
pelijke onderbouwing van de gemaakte keuzes. Voor het 
opstellen van een degelijk voedingsplan is veelvuldig 
overleg nodig met de juiste stakeholders en moet de 
juiste methodologie worden gevolgd. Een voedingsplan 
moet immers ettelijke jaren kunnen meegaan.

De spreekster hoopt dat de resolutie van de Ecolo-
Groen-fractie inderdaad kan zorgen voor de doorstart van 
de onderhandelingen met betrekking tot het voedingsplan.

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) heeft geen 
antwoord gekregen op de vraag waarom een resem 
concrete aanbevelingen omgezet is in verzoeken om 
wetenschappelijke studies, terwijl die studies reeds 
bestaan. Men kan niet langer zeggen dat het een am-
bitieus voorstel van resolutie is.

In de tekst van het voorstel wordt niet aangegeven 
dat de bedoelde voedingsdeskundigen artsen moeten 
zijn. De spreekster herinnert eraan dat er in België zeer 
veel personen zijn die zichzelf ‘voedingsdeskundige’ 
noemen, terwijl ze noch arts zijn, noch diëtist in de zin 
van het koninklijk besluit van 19 februari 1997.

De heer Steven Creyelman (VB) meent dat het promo-
ten van een evenwichtig voedingspatroon niet hetzelfde 
is als het promoten van een antivleesideologie.

De indieners van het voorstel van resolutie blijven vaag 
over welke fiscale maatregelen zij bedoelen. Ze geven 
bijvoorbeeld niet aan of zij denken aan een suikertaks. 
De spreker vermoedt dat hierover nog helemaal geen 
consensus is binnen de vivaldicoalitie.

De spreker heeft de indruk dat het voorstel van reso-
lutie, ondanks de goede bedoelingen van de indieners, 
een samenraapsel van losse ideeën is. Toch heeft hij 
veel sympathie voor het voorstel van resolutie. Hij zal 
het dan ook goedkeuren.

Les auteurs sont fiers de la proposition de résolution 
et des modifications qu’ils proposent aujourd’hui d’y 
apporter. Ils sont convaincus que celles-ci pourraient 
relancer les négociations relatives au plan nutrition au 
niveau du gouvernement.

3. Répliques

Mme Mieke Claes (N-VA) éprouve de la sympathie 
envers la proposition de résolution, mais elle a l’im-
pression qu’il s’agit d’une énumération plutôt arbitraire 
d’initiatives diverses, sans préciser de cadre clair ni 
étayer scientifiquement les choix réalisés. L’élaboration 
d’un plan nutrition de qualité nécessite de nombreuses 
concertations avec les parties prenantes appropriées. Il 
convient en outre de suivre la méthodologie adéquate. 
Le plan nutrition doit en effet pouvoir s’inscrire dans la 
durée, et donc faire autorité pendant des années.

L’intervenante espère que la résolution du groupe 
Ecolo-Groen permettra en effet de relancer les négo-
ciations relatives au plan nutrition.

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) n’a pas obtenu 
de réponse à la question de savoir pourquoi une série 
de recommandations concrètes ont été converties en 
demandes d’études scientifiques alors que ces études 
existent déjà. On ne peut plus qualifier la proposition 
de résolution d’ambitieuse.

Le texte ne précise pas que les nutritionnistes visés 
doivent être des médecins. L’intervenante rappelle qu’une 
multitude de personnes en Belgique s’autoproclament 
“nutritionnistes” bien qu’elles ne disposent ni du titre de 
médecin, ni du titre de diététicien au sens de l’arrêté 
royal du 19 février 1997.

Pour M. Steven Creyelman (VB), il ne faut pas 
confondre la promotion d’un régime alimentaire équilibré 
avec la promotion d’une idéologie anti-viande.

Les auteurs de la proposition de résolution restent 
vagues quant aux mesures fiscales visées dans leur 
texte. Ils n’indiquent par exemple pas s’ils envisagent 
une taxe sur le sucre. L’intervenant présume qu’il n’existe 
encore aucun consensus en la matière au sein de la 
coalition Vivaldi.

Le membre a l’impression que la proposition de réso-
lution est une compilation d’idées hétéroclites, en dépit 
des bonnes intentions des auteurs. Il n’en demeure pas 
moins qu’il a beaucoup de sympathie pour la proposition 
de résolution. C’est pourquoi il l’approuvera.
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IV. — BESPREKING VAN DE CONSIDERANSEN 
EN VERZOEKEN EN STEMMINGEN

A. Consideransen

Consideransen A tot D

Over deze consideransen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

Consideransen A tot D worden achtereenvolgens 
eenparig aangenomen.

Considerans E

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 5 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt de woorden “slechte 
voeding” te vervangen door de woorden “ongezonde 
eetgewoonten”. Het amendement neemt de formulering uit 
het regeerakkoord over, en houdt zodoende ook rekening 
met de schriftelijke adviezen van ILVO en Sciensano.

Amendement nr. 5 wordt aangenomen met 13 stem-
men en 3 onthoudingen.

De gewijzigde considerans E wordt eenparig aan- 
genomen.

Consideransen F tot L

Over deze consideransen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

Deze consideransen worden achtereenvolgens een-
parig aangenomen.

Considerans M

Over deze considerans worden geen opmerkingen 
gemaakt.

Considerans M wordt aangenomen met 13 stemmen 
en 3 onthoudingen.

Considerans N (nieuw)

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 6 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt een nieuwe considerans 
N in te voegen. Met deze nieuwe considerans wordt 
rekening gehouden met het advies van het Vlaams 
Instituut Gezond Leven om de consumptie van ultrabe-
werkte voedingsmiddelen te beperken.

Amendement nr. 6 wordt eenparig aangenomen.

IV. — DISCUSSION DES CONSIDÉRANTS ET  
DES DEMANDES ET VOTES

A. Considérants

Considérants A à D

Ces considérants ne donnent lieu à aucune observation.

Les considérants A à D sont successivement adoptés 
à l’unanimité.

Considérant E

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers (Ecolo-
Groen) présentent l’amendement n° 5 (DOC 55 3208/004) 
tendant à remplacer les mots “la mauvaise alimentation” 
par les mots “les habitudes alimentaires malsaines”. 
L’amendement reproduit la formulation de l’accord du 
gouvernement et donne ainsi suite aux avis écrits de 
l’ILVO et de Sciensano.

L’amendement n° 5 est adopté par 13 voix et 
3 abstentions.

Le considérant E modifié est adopté à l’unanimité.

Considérants F à L

Ces considérants ne donnent lieu à aucune observation.

Ces considérants sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

Considérant M

Ce considérant ne donne lieu à aucune observation.

Le considérant M est adopté par 13 voix et 
3 abstentions.

Considérant N (nouveau)

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 6 (DOC 55 
3208/004) tendant à insérer un nouveau considérant N. 
Ce nouveau considérant donne suite à l’avis du Vlaams 
Instituut Gezond Leven visant à limiter la consommation 
d’aliments ultra-transformés.

L’amendement n° 6 est adopté à l’unanimité.
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Bijgevolg wordt een nieuwe considerans N ingevoegd.

Considerans O (nieuw)

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 7 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt een nieuwe considerans 
O in te voegen. Door middel van dit amendement wordt 
rekening gehouden met het zorgtraject voor obesitas 
bij kinderen dat door de FOD Volksgezondheid wordt 
gefinancierd.

Amendement nr. 7 wordt eenparig aangenomen.

Bijgevolg wordt een nieuwe considerans O ingevoegd.

B. Verzoekend gedeelte

Verzoek 1

Over dit verzoek worden geen opmerkingen gemaakt.

Verzoek 1 wordt aangenomen met 13 stemmen en 
3 onthoudingen.

Verzoek 1.1

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 8 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt aan het begin van het 
verzoek de woorden “in overleg met de betrokken sec-
toren” in te voegen en de woorden “de kwaliteitsnormen 
van voedsel voor kinderen te verhogen” te vervangen 
door de woorden “de voedselveiligheidsnormen aan te 
scherpen, vooral als nieuwe wetenschappelijke inzichten 
de versterking ervan rechtvaardigen”.

Door middel van dit amendement wordt rekening ge-
houden met de mening van de betrokken stakeholders 
en met het advies van Sciensano.

Amendement nr. 8 wordt aangenomen met 15 stem-
men en één onthouding.

Het gewijzigde verzoek 1.1 wordt eenparig 
aangenomen.

Verzoek 1.2

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 9 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt het verzoek weg te laten.

En conséquence, il est inséré un nouveau 
considérant N.

Considérant O (nouveau)

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers (Ecolo-
Groen) présentent l’amendement n° 7 (DOC 55 3208/004) 
tendant à insérer un nouveau considérant O. Cet amende-
ment permet de tenir compte du trajet de soins concernant 
l’obésité infantile financé par le SPF Santé publique.

L’amendement n° 7 est adopté à l’unanimité.

En conséquence, il est inséré un nouveau 
considérant O.

B. Dispositif

Demande 1

Cette demande ne donne lieu à aucune observation.

La demande 1 est adoptée par 13 voix et 3 abstentions.

Demande 1.1

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers (Ecolo-
Groen) présentent l’amendement n° 8 (DOC 55 3208/004) 
tendant à insérer, au début de la demande, les mots “en 
concertation avec les secteurs concernés,” et tendant à 
remplacer les mots “en relevant les normes de qualité 
de la nourriture pour enfant” par les mots “en rendant 
plus strictes les normes de sécurité alimentaire, notam-
ment si de nouvelles études scientifique en justifient le 
renforcement”.

Cet amendement tend à donner suite aux avis des 
parties prenantes concernées et à l’avis de Sciensano.

L’amendement n° 8 est adopté par 15 voix et une 
abstention.

La demande 1.1 modifiée est adoptée à l’unanimité.

Demande 1.2

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers (Ecolo-
Groen) présentent l’amendement n° 9 (DOC 55 3208/004) 
tendant à supprimer la demande à l’examen.
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De indieners leggen uit dat het oorspronkelijke verzoek 
tot de bevoegdheid van de deelstaten behoort.

Amendement nr. 9 wordt aangenomen met 15 stem-
men tegen één.

Bijgevolg wordt verzoek 1.2 weggelaten.

Verzoek 1.3

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 10 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt het verzoek weg te laten.

Er wordt verwezen naar de toelichting bi j 
amendement nr. 9.

Amendement nr. 10 wordt aangenomen met 15 stem-
men tegen één.

Bijgevolg wordt verzoek 1.3 weggelaten.

Verzoek 1.4

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 13 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt het verzoek weg te laten.

De indieners leggen uit dat dit verzoek niet langer 
nodig is omdat het al in uitvoering is genomen door de 
overheid.

Amendement nr. 13 wordt aangenomen met 15 stem-
men tegen één.

Bijgevolg wordt verzoek 1.4 weggelaten.

Verzoek 1.5

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 14 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt het verzoek te vervangen.

Deze wijziging houdt rekening met het advies van het 
Vlaams Instituut Gezond Leven, waarin erop gewezen 
wordt dat er nu reeds onderzoek naar gezonde omge-
vingen rond scholen loopt. Het nieuwe verzoek wenst 
dit onderzoek te ondersteunen.

Amendement nr. 14 wordt aangenomen met 15 stem-
men tegen één.

Les auteures expliquent que la demande initiale relève 
de la compétence des entités fédérées.

L’amendement n° 9 est adopté par 15 voix contre une.

La demande 1.2 est dès lors supprimée.

Demande 1.3

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 10 (DOC 55 
3208/004) tendant à supprimer la demande.

Il est renvoyé à la justification de l’amendement n° 9.

L’amendement n° 10 est adopté par 15 voix contre une.

La demande 1.3 est dès lors supprimée.

Demande 1.4

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 13 (DOC 55 
3208/004) tendant à supprimer la demande.

Les auteures expliquent que cette demande n’est 
plus nécessaire dans la mesure où il y a déjà été donné 
suite par les autorités publiques.

L’amendement n° 13 est adopté par 15 voix contre une.

La demande 1.4 est dès lors supprimée.

Demande 1.5

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 14 (DOC 55 
3208/004) tendant à remplacer la demande.

Cet amendement tient compte de l’avis du Vlaams 
Instituut Gezond Leven, qui souligne que des recherches 
sont déjà menées pour promouvoir des environnements 
sains autour des écoles. Cette nouvelle demande vise 
à soutenir ce travail de recherche.

L’amendement n° 14 est adopté par 15 voix contre une.
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Verzoek 1.6

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 15 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt het verzoek te vervangen.

Het verzoek wordt aangepast om rekening te houden 
met de betrokken stakeholders en met het door de Hoge 
Gezondheidsraad uitgebracht advies.

Amendement nr. 15 wordt aangenomen met 15 stem-
men tegen één.

Verzoek 1.7

Over dit verzoek worden geen opmerkingen gemaakt.

Verzoek 1.7 wordt eenparig aangenomen.

Verzoek 2

Over dit verzoek worden geen opmerkingen gemaakt.

Verzoek 2 wordt aangenomen met 11 stemmen en 
5 onthoudingen.

Verzoek 2.1

Mevrouw Sophie Rohonyi (DeFI) dient amende-
ment nr. 1 (DOC 55 3208/002) in, dat ertoe strekt de 
woorden “lokale, biologisch gecertificeerde en fair trade” 
in te voegen tussen de woorden “de btw op” en de woor-
den “groenten en fruit naar nul te herleiden;”.

De indienster meent dat het verlaagde tarief slechts op 
lokale, biologisch gecertificeerde en fair trade groenten 
en fruit van toepassing zou mogen zijn.

Amendement nr. 1 wordt verworpen met 14 stemmen 
en 2 onthoudingen.

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 16 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt het verzoek weg te laten.

De indieners leggen uit dat de mogelijkheid om de 
btw op groenten en fruit te verlagen is opgenomen in 
verzoek 2.2, gezien er in dat verzoek wordt gevraagd 
om het effect van belastingmaatregelen op de aankoop 
van gezonde voeding te bestuderen.

Amendement nr. 16 wordt aangenomen met 15 stem-
men tegen één.

Bijgevolg wordt verzoek 2.1 weggelaten.

Demande 1.6

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 15 (DOC 55 
3208/004) tendant à remplacer la demande.

La demande est modifiée en vue de prendre en consi-
dération les avis des parties prenantes concernées et 
l’avis du Conseil supérieur de la Santé.

L’amendement n° 15 est adopté par 15 voix contre une.

Demande 1.7

Cette demande ne donne lieu à aucune observation.

La demande 1.7 est adoptée à l’unanimité.

Demande 2

Cette demande ne donne lieu à aucune observation.

La demande 2 est adoptée par 11 voix et 5 abstentions.

Demande 2.1

Mme Sophie Rohonyi (DéFI) présente l’amende-
ment n° 1 (DOC 55 3208/002) tendant à compléter cette 
demande par les mots: “locaux, certifiés bio et issus du 
commerce équitable”

L’auteure estime que ce taux réduit ne devrait bénéficier 
qu’aux fruits et légumes locaux, certifiés bio et issus du 
commerce équitable.

L’amendement n° 1 est rejeté par 14 voix et 2 
abstentions.

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 16 (DOC 55 
3208/004) tendant à supprimer cette demande.

Les auteures expliquent que la possibilité d’une baisse 
de la TVA sur les fruits et légumes est intégrée dans la 
demande 2.2, qui demande d’étudier l’impact de mesures 
fiscales sur l’achat d’aliments sains.

L’amendement n° 16 est adopté par 15 voix contre une.

La demande 2.1 est dès lors supprimée.
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Verzoek 2.2

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 17 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt het verzoek aan te vullen 
met de volgende woorden:

“en ook door de redenen te bestuderen waarom som-
mige consumenten kiezen voor ongezonde producten 
in plaats van gezonde, duurzame producten, ongeacht 
de prijs”.

Amendement nr. 17 wordt eenparig aangenomen.

Het gewijzigde verzoek 2.2 wordt eenparig 
aangenomen.

Verzoek 2.3

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 18 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt de verwijzing naar alcohol 
weg te laten en een definitie van “ultrabewerkt voedsel” 
op te nemen in het verzoek.

Op deze manier wordt rekening gehouden met het 
advies van het Vlaams Instituut Gezond Leven. De 
verwijzing naar alcohol wordt weggelaten aangezien 
de strategie tegen ongezonde alcoholconsumptie al 
is opgenomen in het Interfederaal Plan 2023-2025 ter 
bestrijding van schadelijk alcoholgebruik.

Amendement nr. 18 wordt aangenomen met 11 stem-
men en 5 onthoudingen.

Het gewijzigde verzoek 2.3 wordt aangenomen met 
11 stemmen en 5 onthoudingen.

Verzoek 3

Over dit verzoek worden geen opmerkingen gemaakt.

Verzoek 3 wordt aangenomen met 13 stemmen en 
3 onthoudingen.

Verzoek 3.1

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 11 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt het verzoek weg te laten.

De indieners leggen uit dat dit verzoek uitsluitend 
moet worden uitgevoerd door regio’s of lokale instanties.

Demande 2.2

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 17 (DOC 55 
3208/004) tendant à compléter la demande à l’examen 
par les mots suivants:

“et en étudiant également les raisons qui incitent 
certains consommateurs à consommer des produits 
malsains plutôt que des produits sains et durables, et 
ce indépendamment du prix”.

L’amendement n° 17 est adopté à l’unanimité.

La demande 2.2, ainsi modifiée, est adoptée à 
l’unanimité.

Demande 2.3

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 18 (DOC 55 
3208/004) tendant à supprimer la référence à l’alcool 
et à définir la notion d’”aliments ultra-transformés” dans 
la demande.

Ces modifications donnent suite à l’avis du Vlaams 
instituut Gezond Leven. La référence à l’alcool est sup-
primée, dès lors que la stratégie contre les habitudes 
malsaines en termes de consommation d’alcool est déjà 
intégrée dans le Plan interfédéral 2023-2025 pour lutter 
contre la consommation nocive d’alcool.

L’amendement n° 18 est adopté par 11 voix et 5 
abstentions.

La demande 2.3, ainsi modifiée, est adoptée par 
11 voix et 5 abstentions.

Demande 3

Cette demande ne donne lieu à aucune observation.

La demande 3 est adoptée par 13 voix et 3 abstentions.

Demande 3.1

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 11 (DOC 55 
3208/004) tendant à supprimer cette demande.

Les auteures expliquent que cette demande ne peut 
être mise en œuvre que par des entités régionales, 
communautaires ou communales.
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Amendement nr. 11 wordt aangenomen met 15 stem-
men en één onthouding.

Bijgevolg wordt verzoek 3.1 weggelaten.

Verzoek 3.2

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 19 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt de woorden “verschil-
lende eetgewoontes” te vervangen door de woorden 
“alternatieve voedingspatronen”.

De indieners leggen uit dat het verzoek werd aange-
past voor een beter begrip ervan.

Amendement nr. 19 wordt aangenomen met 12 stem-
men en 4 onthoudingen.

Het gewijzigde verzoek 3.2 wordt aangenomen met 
13 stemmen en 3 onthoudingen.

Verzoek 3.3

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 20 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt het verzoek te vervangen.

De indieners leggen uit dat het volgens de Hoge 
Gezondheidsraad niet verstandig is om de consumptie 
van producten als zeewier te stimuleren om het tekort 
aan jodium tegen te gaan. Er moet worden onderzocht 
wat de meest effectieve manier is om een tekort aan 
jodium bij de bevolking tegen te gaan.

Amendement nr. 20 wordt eenparig aangenomen.

Verzoek 3.4

Mevrouw Sophie Rohonyi (DéFI) dient amende-
ment nr. 2 (DOC 55 3208/002) in, dat ertoe strekt het 
verzoek te vervangen.

De indienster vraagt om de vermelding van de Nutri-
Score op voedingsmiddelen te verplichten.

Amendement nr. 2 wordt verworpen met 10 stemmen 
tegen één en 5 onthoudingen.

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 21 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt het verzoek te vervangen.

De indieners leggen uit dat naar aanleiding van het 
advies van Sciensano aan het verzoek wordt toegevoegd 

L’amendement n° 11 est adopté par 15 voix et une 
abstention.

La demande 3.1 est dès lors supprimée.

Demande 3.2

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 19 (DOC 55 
3208/004) tendant à remplacer les mots “les différentes 
habitudes alimentaires” par les mots “les régimes ali-
mentaires alternatifs”.

Les auteures expliquent que le texte a été précisé 
pour une meilleure compréhension de la demande.

L’amendement n° 19 est adopté par 12 voix et 4 
abstentions.

La demande 3.2, ainsi modifiée, est adoptée par 
13 voix et 3 abstentions.

Demande 3.3

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 20 (DOC 55 
3208/004) tendant à remplacer cette demande.

Les auteures indiquent que le Conseil supérieur de 
la santé estime qu’il n’est pas judicieux d’encourager 
la consommation de produits tels que des algues pour 
lutter contre la carence en iode. Il convient de rechercher 
la méthode la plus efficace pour lutter contre la carence 
en iode au sein de la population.

L’amendement n° 20 est adopté à l’unanimité.

Demande 3.4

Mme Sophie Rohonyi (DéFI) présente l’amende-
ment n° 2 (DOC 55 3208/002) tendant à remplacer 
cette demande.

L’auteure demande d’imposer l’apposition du nutri-
score sur les produits alimentaires.

L’amendement n° 2 est rejeté par 10 voix contre une 
et 5 abstentions.

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 21 (DOC 55 
3208/004) tendant à remplacer cette demande.

Les auteures expliquent qu’il est ajouté, pour donner 
suite à l’avis rendu par Sciensano sur la demande à 
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dat ook het effect van de herformulering van voedings-
samenstellingen moeten worden geëvalueerd.

Amendement nr. 21 wordt eenparig aangenomen.

Verzoek 4

Over dit verzoek worden geen opmerkingen gemaakt.

Verzoek 4 wordt aangenomen met 13 stemmen en 
3 onthoudingen.

Verzoek 4.1

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 22 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt het verzoek te vervangen.

De indieners herformuleren het verzoek om de nadruk 
te leggen op interfederale samenwerking.

Amendement nr. 22 wordt aangenomen met 12 stem-
men en 4 onthoudingen.

Verzoek 4.2

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 23 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt het verzoek te vervangen.

Het doel van het amendement is om het verzoek 
structureler en breder te maken.

Amendement nr. 23 wordt aangenomen met 13 stem-
men tegen 3.

Verzoek 5

Over dit verzoek worden geen opmerkingen gemaakt.

Verzoek 5 wordt aangenomen met 11 stemmen en 
5 onthoudingen.

Verzoek 5.1

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 24 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt het verzoek weg te laten.

De indieners leggen uit dat het verzoek 5.1. een 
integraal onderdeel is van het bredere en volledige 
verzoek 5.2.

Amendement nr. 24 wordt aangenomen met 15 stem-
men tegen één.

l’examen, que l’impact des reformulations alimentaires 
devrait également être évalué.

L’amendement n° 21 est adopté à l’unanimité.

Demande 4

Cette demande ne donne lieu à aucune observation.

La demande 4 est adoptée par 13 voix et 3 abstentions.

Demande 4.1

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 22 (DOC 55 
3208/004) tendant à remplacer cette demande.

Les auteures reformulent la demande pour mettre 
l’accent sur la collaboration interfédérale.

L’amendement n° 22 est adopté par 12 voix et 4 
abstentions.

Demande 4.2

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 23 (DOC 55 
3208/004) tendant à remplacer cette demande.

Cet amendement vise à rendre la demande plus 
structurelle et plus large.

L’amendement n° 23 est adopté par 13 voix contre 3.

Demande 5

Cette demande ne donne lieu à aucune observation.

La demande 5 est adoptée par 11 voix et 5 abstentions.

Demande 5.1

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 24 (DOC 55 
3208/004) tendant à supprimer cette demande.

Les auteures expliquent que la demande 5.1 fait partie 
intégrante de la demande 5.2, plus large et complète.

L’amendement n° 24 est adopté par 15 voix contre une.
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Bijgevolg wordt verzoek 5.1 weggelaten.

Verzoek 5.2

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 25 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt het verzoek te vervangen.

Dit verzoek wordt geherformuleerd in navolging van 
het advies van het Vlaams Instituut Gezond Leven, zodat 
het een algemenere draagwijdte krijgt.

Amendement nr. 25 wordt aangenomen met 12 stem-
men en 4 onthoudingen.

Verzoek 6

Over dit verzoek worden geen opmerkingen gemaakt.

Verzoek 6 wordt aangenomen met 11 stemmen en 
5 onthoudingen.

Verzoek 6.1

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 12 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt het verzoek weg te laten.

Er wordt verwezen naar de toelichting van 
amendement nr. 11.

Amendement nr. 12 wordt aangenomen met 15 stem-
men en één onthouding.

Bijgevolg wordt verzoek 6.1 weggelaten.

Verzoek 6.2

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 26 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt het verzoek weg te laten.

Het verzoek wordt weggelaten, gezien de budgettaire 
impact van het verzoek en het gebrek aan regeringsmid-
delen om het uit te voeren.

Amendement nr. 26 wordt aangenomen met 15 stem-
men tegen één.

Bijgevolg wordt verzoek 6.2 weggelaten.

Verzoek 6.3

Over dit verzoek worden geen opmerkingen gemaakt.

La demande 5.1 est dès lors supprimée.

Demande 5.2

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 25 (DOC 55 
3208/004) tendant à remplacer cette demande.

Celle-ci est reformulée pour donner suite à l’avis 
du Vlaams Instituut Gezond Leven, afin qu’elle ait une 
portée plus générale.

L’amendement n° 25 est adopté par 12 voix et 
4 abstentions.

Demande 6

Cette demande ne donne lieu à aucune observation.

La demande 6 est adoptée par 11 voix et 5 abstentions.

Demande 6.1

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 12 (DOC 55 
3208/004) tendant à supprimer cette demande.

Il est renvoyé à la justification de l’amendement n° 11.

L’amendement n° 12 est adopté par 15 voix et une 
abstention.

La demande 6.1 est dès lors supprimée.

Demande 6.2

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 26 (DOC 55 
3208/004) tendant à supprimer cette demande.

Cette suppression est justifiée par l’impact budgétaire 
de la demande et le manque de ressources du gouver-
nement pour la mettre en œuvre.

L’amendement n° 26 est adopté par 15 voix contre une.

La demande 6.2 est dès lors supprimée.

Demande 6.3

Cette demande ne donne lieu à aucune observation.
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Verzoek 6.3 wordt aangenomen met 11 stemmen en 
5 onthoudingen.

Verzoek 7

De dames Laurence Hennuy en Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 27 (DOC 55 
3208/004) in, dat ertoe strekt het verzoek te vervangen.

Het verzoek wordt aangepast om binnen het bestaande 
onderzoek bevolkingsgroepen op te nemen waarover 
we geen gegevens hebben om het overheidsbeleid te 
verbeteren.

Amendement nr. 27 wordt eenparig aangenomen.

Verzoek 8 (nieuw)

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) dient amen-
dement nr. 3 (DOC 55 3208/003) in, dat ertoe strekt een 
nieuw verzoek 8 in te voegen.

Dit amendement strekt ertoe te bepalen dat over de uit-
werking van het Federaal Voedings- en Gezondheidsplan 
overleg moet worden gepleegd met de stakeholders, 
waaronder de Hoge Gezondheidsraad.

Amendement nr. 3 wordt aangenomen met 15 stem-
men en één onthouding.

Bijgevolg wordt een nieuw verzoek 8 ingevoegd.

Verzoek 9 (nieuw)

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) dient amen-
dement nr. 4 (DOC 55 3208/003) in, dat ertoe strekt een 
nieuw verzoek 9 in te voegen.

Het amendement strekt ertoe aan de schriftelijke 
adviezen van de FOD Volksgezondheid en Nubel te-
gemoet te komen door te voorzien in een toereikende 
financiering voor de tenuitvoerlegging en de follow-up 
van het voedings- en gezondheidsplan, alsook voor het 
opzetten van voorlichtingscampagnes.

Amendement nr. 4 wordt verworpen met 13 stemmen 
tegen één en 2 onthoudingen.

Verzoek 10 (nieuw)

De dames  Laurence Hennuy en Barbara 
Creemers (Ecolo-Groen) dienen amendement nr. 28  
(DOC 55 3208/004) in, dat ertoe strekt een nieuw ver-
zoek 10 in te voegen.

La demande 6.3 est adoptée par 11 voix et 
5 abstentions.

Demande 7

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 27 (DOC 55 
3208/004) tendant à remplacer cette demande.

Celle-ci est reformulée pour que les études existantes 
intègrent les sous-groupes de la population pour les-
quels nous manquons de données afin d’améliorer nos 
politiques publiques.

L’amendement n° 27 est adopté à l’unanimité.

Demande 8 (nouvelle)

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) présente l’amen-
dement n° 3 (DOC 55 3208/003) tendant à insérer une 
demande 8.

Cet amendement prévoit que la rédaction du Plan 
fédéral nutrition santé doit faire l’objet d’une concertation 
avec les stakeholders, dont le Conseil Supérieur de la 
Santé fait partie.

L’amendement n° 3 est adopté par 15 voix et une 
abstention.

Une demande 8 est dès lors insérée.

Demande 9 (nouvelle)

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) présente l’amen-
dement n° 4 (DOC 55 3208/003) tendant à insérer une 
demande 9.

Cet amendement tend à donner suite aux avis écrits 
du SPF Santé publique et de l’ASBL Nubel en prévoyant 
d’assurer un financement suffisant pour la mise en 
œuvre et le suivi du Plan fédéral nutrition santé et pour 
l’organisation de campagnes d’information.

L’amendement n° 4 est rejeté par 13 voix contre une 
et 2 abstentions.

Demande 10 (nouvelle)

Mmes Laurence Hennuy et Barbara Creemers 
(Ecolo-Groen) présentent l’amendement n° 28  
(DOC 55 3208/004) tendant à insérer une demande 10.
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In het nieuwe verzoek wordt gevraagd om een the-
mabijeenkomst “voeding en gezondheid” op te richten 
binnen de IMC Volksgezondheid. Zulks is nuttig, aan-
gezien de verantwoordelijkheid voor gezonde voeding 
op verschillende bevoegdheidsniveaus ligt.

Mevrouw Sophie Rohonyi (DéFI) stelt vast dat de 
nutriscore uit het voorstel van resolutie is gehaald en is 
vervangen door het verzoek om een themabijeenkomst 
Voeding en Gezondheid binnen de IMC Volksgezondheid 
te organiseren, waarin de gezonde voedingsgewoonten 
zullen worden bestudeerd. Men vraagt dus eigenlijk 
nog steeds om een nutriscore, zonder het expliciet 
te benoemen. Is dit amendement niet in tegenspraak 
met verzoek 3.4, dat wel wordt behouden en waarin 
wordt gevraagd om “de introductie van nutriscores te 
evalueren en onderzoek te doen naar de invloed ervan 
op het eetgedrag van de consumenten en de impact 
op hun gezondheid”? Aan de ene kant bevestigen de 
indieners dus dat de nutriscore een goed instrument is, 
maar aan de andere kant vragen zij om een evaluatie 
ervan. Dit alles verbaast de spreekster, als men weet dat 
het onderzoekscentrum voor kanker van de WHO van 
mening is dat de nutriscore een robuust, wetenschap-
pelijk onderbouwd instrument is en het goed zou zijn 
om het verplicht te maken in heel Europa. Waarom zijn 
de indieners niet wat ambitieuzer en vragen zij niet aan 
de regering om te pleiten voor het verplicht gebruik van 
de nutriscore in de hele Europese Unie?

Amendement nr. 28 wordt aangenomen met 13 stem-
men en 3 onthoudingen.

Bijgevolg wordt een nieuw verzoek 10 ingevoegd.

* 

*   *

Het gehele voorstel van resolutie wordt aangenomen 
met 11 stemmen en 5 onthoudingen.

Het resultaat van de naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Laurence Hennuy, Kathleen Pisman, 
Barbara Creemers;

PS: Patrick Prévot, Hervé Rigot, Laurence Zanchetta;

MR: Daniel Bacquelaine;

cd&v: Nawal Farih;

PVDA-PTB: Sofie Merkcx;

Cet amendement tend à demander la mise en place 
d’une réunion thématique “nutrition et santé” dans le 
cadre de la Conférence interministérielle (CIM) Santé 
publique. Les compétences en matière de nutrition saine 
étant réparties entre différents niveaux de pouvoir, cette 
réunion thématique aura toute son utilité.

Mme Sophie Rohonyi (DéFI) constate que le nutri-score 
a été retiré de la proposition de résolution et remplacé 
par la demande visant à mettre en place une réunion 
thématique “nutrition et santé” au sein de la CIM Santé 
publique, dans le cadre de laquelle les habitudes ali-
mentaires saines seront examinées. La demande d’un 
nutri-score est donc toujours bel et bien présente, même 
si elle n’est pas explicite. Cet amendement n’est-il pas 
en contradiction avec la demande 3.4, qui est quant à 
elle maintenue et qui vise à “évaluer la formulation des 
nutri-scores et à consacrer une étude à leur influence 
sur le comportement alimentaire des consommateurs 
et à leurs conséquences sur leur santé”? L’intervenante 
s’étonne que, d’une part, les auteurs confirment l’utilité 
du nutri-score, mais qu’ils demandent, d’autre part, 
d’évaluer sa formulation, d’autant plus que le Centre 
international de recherche sur le cancer de l’OMS estime 
que le nutri-score est un outil robuste et scientifiquement 
fondé et qu’il serait utile de le rendre obligatoire dans 
toute l’Europe. Pourquoi les auteurs ne sont-ils pas 
quelque peu plus ambitieux et ne demandent-ils pas au 
gouvernement de plaider pour son utilisation obligatoire 
dans toute l’Union européenne?

L’amendement n° 28 est adopté par 13 voix et 
3 abstentions.

Une demande 10 est dès lors insérée.

* 

*   *

L’ensemble de la proposition de résolution est adopté 
par 11 voix et 5 abstentions.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Laurence Hennuy, Kathleen Pisman, 
Barbara Creemers;

PS: Patrick Prévot, Hervé Rigot, Laurence Zanchetta;

MR: Daniel Bacquelaine;

cd&v: Nawal Farih;

PVDA-PTB: Sofie Merkcx;
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Open Vld: Robby De Caluwé;

Vooruit: Gitta Vanpeborgh.

Hebben tegengestemd:

nihil.

Hebben zich onthouden:

N-VA: Mieke Claes, Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels;

VB: Steven Creyelman, Marijke Dillen.

De rapporteurs, De voorzitter,

Karin Jiroflée
Daniel Bacquelaine

Roberto D’amico

Open Vld: Robby De Caluwé;

Vooruit: Gitta Vanpeborgh.

Ont voté contre:

Nihil.

Se sont abstenus:

N-VA: Mieke Claes, Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels;

VB: Steven Creyelman, Marijke Dillen.

Les rapporteurs, Le président,

Karin Jiroflée
Daniel Bacquelaine

Roberto D’amico
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